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Presentaci6n
 

El presente informe contiene un resumen de los resultados de la Encuesta Nacional de Salud 
Familiar de 2008 (FESAL-2008), conducida bajo la responsabilidad directa de la Asociacion 
Demografica Salvadorena (ADS), con la participacion activa del Comite Consultivo 
Interinstitucional coordinado por el Ministerio de Salud Publica y Asistencia Social (MSPAS) 
e integrado tambien por: El Ministerio de Educacion (MINED), la Secretarfa Tecnica de la 
Presidencia (STP), la Direccion General de Estadfstica y Censos (DIGESTYC), la Secretarfa 
Nacional de la Familia (SNF), el Instituto Salvadoreno para el  Desarrollo de la Mujer (ISDEMU), 
el Instituto Salvadoreno del Seguro Social (ISSS), la Asociacion Nacional de Pediatrfa de El 
Salvador (ASOPEDES), la Asociacion Nacional de Ginecologfa y Obstetricia de El Salvador 
(ASOGOES), la Facultad de Medicina de la Universidad de El Salvador (UES), la Alianza para 
la Salud Sexual y Reproductiva en El Salvador,  el Fondo de las Naciones Unidas para la 
Infancia (UNICEF), el Fondo de Poblacion de las Naciones Unidas (FNUAP), la Organizacion 
Panamericana de la Salud (OPS), la Agencia Espanola de Cooperacion Internacional para el 
Desarrollo (AECID), Plan El Salvador, y la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo 
Internacional (USAID/El Salvador), que a su vez esta brindando mas del 90 por ciento del 
apoyo financiero para la ejecucion de la encuesta, bajo los terminos del Convenio de 
Cooperacion No. 519-A-00-07-00049-00. En todo este proceso se conto con la asistencia 
tecnica de la Division de Salud Reproductiva de los Centros para el Control y Prevencion de 
Enfermedades (CDC), Atlanta, Georgia, de los Estados Unidos de Norte America. 

Al poner a disposicion el presente informe resumido de FESAL-2008, las instituciones 
participantes mantenemos como proposito central, satisfacer las necesidades de informacion 
sobre poblacion y salud de las instituciones y personas que dedican esfuerzos para implantar 
polfticas, estrategias y programas, que contribuyan a mejorar la calidad de vida y especialmente 
la salud de la poblacion y la familia salvadorena. 

Como Presidente de la Asociacion Demografica Salvadorena deseo expresar mi especial 
agradecimiento a todas las instituciones que con su apoyo permitieron en tan corto tiempo, 
poner a su disposicion este primer informe para la toma de decisiones, manteniendo el 
compromiso de distribuirles el informe final de los resultados de FESAL-2008, en el tercer 
trimestre del ano 2009, cumpliendo asf nuestro compromiso con el pafs.  

Ing. Jose Fernando Marquez
 
Presidente
 

San Salvador, febrero de 2009
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Antecedentes y tamaio de la muestra
 

�l��alaa�������������� l���paa�����a��p�q��f�����l�C��t����t� 
�����ca��7��a� D�T��T�C� ��t��l� ��a�p�llac�l�� 577 
��ll����� hal�ta�t��� pa�a� �l�af�� ���74� t����t����� 
�14�4�779�K��7 4�y�c���� ����lta��4� ��a� ta�a� ������a� 
p�llac���al�����73�hal�ta�t���p���K�7 7��aa�a���t��������af� 

��t��l�q��� �l�6�77�p��� c���t�� la�p�llac�l�� �����aa� a��a� 
��la�a��y�q��� �l�4474�p��� c���t�� ��a� af��� ��a�7 
�a� ���a��ca� la�p�llac�l�� �alaa����fa� ha�ca�act���ca�� 
p��� �a�t����� ta�a�� ��lat�aa���t�� alta�� �atal��a�� y� ���tal��a� 
y�����al�����t����g�at�������gat�a�7 

�a� ��c���ta� la� ��a��a� ��a� ��c���ta� 
q��� 1973� ha� ��al�ca��� la� �D�4� pa�a� ��t���a�� l�� 
�������c�al��� y�la��t�����c�a�� la� ��c�����a�� y�la�p��aal��c�a 
��l� a�t�c��c�pt�a��� ��t���la�� ��j����� ��a�� �t�t�l� 
�l��alaa��� 4���c��p��a����a�pa�t��� ���19�54���p��ta�t���t��a� 
��lac���a����c���la��al����at���a��� ���a�t�l7���������lta������ 
��ta� ��c���ta��p����t��� �a�t����� ��a� �aal�ac�l� 
p���l��ca� ��l� ��ta��� ��t��c���al� la�p�llac�l�� ���a�t�l4� ��l 
p��c���� a��pc�l�� l��� ���a�c���� �al��� ��p����ct�aa4� 
��a�a�pl�a�ga�a� ����ca������ �al��� y� ��pact�� l�� 
��a�l��� ���tal��a�� �at���a� ���a�t�l7� ��ta� �p��t����a� 
ta�l�t�� ��cl�yl��t���� �l��l��� ��p��ta�t��� c���� �l� 
a��l��c�a�c��t�a�la� ��j�� 4�a���t��c�a� ��c�la�� la�p�llac�l�� 
5�a�19�af��� ��a�� y� ���tal�c�l� �l� �l��l�� ����ca����� 

V�.7� ��la�g�4�a� �������c�a� ����������/�34� ��ta 
�ca��l��ya��������p���ll��hac���la���c���ta�c���h��l���4�p�� 
�alta�������a�c�a����t��y���� �a����c�a���l��������t�t�c���al��� 
l�������lta���7 

aa�a�la���al�cac�l�����la���c���ta�����������4������l�cc���l 
��a� ����t�a�p��lal�la�t�ca4�al�at���a�y� ��p�����tat�aa�al� ��a�l 

��pa�ta���t�4�q��� la� ��a���l��a������t�at�aa�p���a��a� 
la�R�pbll�ca� �l� �alaa��� 7� ta�af�� �14595�a�a����a� 
���t��l���a�� 617���g���t���c���al��4�c��� la��ala��a�� q�� 

������9�� ��l�������t��l��l� ��pa�ta���t�� �a� 
�alaa���� pa�a�q��� la�� ����a���� ttc��c��a������t�at�aa�� ��l 
M�a��4� ����t���ca�a�� c���� ���t��a��la��c�� 

�al��� ��t�g�al� (��������,4� t�a���a�� ����la� 
��p�����tat�a��a��c��� �l����t�� l��� ��pa�ta���t��� ��l 
paa�7 

C��� �l�t�alaj�� ca�p�� ��al�ca��� ��l�7� al��l�al� �1 
��pt���l��� ����4� ����t���cl� t�tal� 1343�9 
a�a����a�� c��� ��j����� ��a�� �t�t�l� 15�a�49�af��� 
��a�4� �l�g�ll��� pa�a� ��t��a��ta�y� ��t��a��tl�a�1�4��� 
��j����4�l�g�a���� �lt����� ��a�ta�a� ��t��a��ta�� c��pl�ta� 

9�� p��� c���t�7� �a� ��t���l�gaa�pa�a�la� ��l�cc�l�� la 
����t�a�y�pa�a�la�p�����ac�l�� (�ppa���l�,� l��� ����lta���4 
t��l�la� ���t��l�c�l�� a�a����a�� ��l� �a�c�� ����t�al���l 
V�� C����� Nac���al� a �llac�l�� y� V V �a����a4 
l�aa�ta��������l�af�����77 

c��t���ac�l�� ��c���t�a�� l��� ����lta���� ��l��� l�� 
����ca������ ��l�cc���a���� pa�a���t��p������ �������4�c�� 
la�acla�ac�l�� q��� l��� c����ta����� ��l��� la� �aal�ac�l� 
��ta�a�t�ca� l��� �at��4�y�pa�t�c�la����t�4�l��� ��t��aal�� 

c����a�ca� pa�a� l��� ����ca������ c��t�al��� ��a��t�ga���4 
���a�� p�����ta���� �l� ���al� la� ��c���ta 
����������7 
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Caracteristicas generales
 

D�� ac������ c��� l��� ����lta���� la�� ��c���ta� 
����������/�3�y�����������4����l���5�blt�����af�� 
����l���aa����j��aa�����c�a�t��a�la�t����c�a����l�����
 
y� ���a�c���� la�a�a����a4�q��� p������ ���l���� la�
 
c����c����������al��4�a�a�c�������la��c�����cac�����4
 

���taca� �l� ��c�����t�� p��� c���t�� 
la�t����c�a� ag�a� ��t�a����c�l�a�� y� ��l�11 p��� c���t� 

la�t����c�a� �l�a��a� ���al7� c�a�t�� a 
la� �l����ac�l�� �pc��ta�4�cal�� acla�a�� q��� a� ��a�l� 
paa�4�ab�� �p��t�� 5�p��� c���t�� a�a����a��q��� 
c���ta�� c��� ���gb�� t�p�� ���a�c��� �a��ta���7 

A pesar de las mejorias en la tenencia de bienes 
y servicios en el pais, las viviendas rurales aun 

disponen de menor cantidad de bienes o servicios 
que las urbanas. 

pa�t����������������/�3������cl�yl��l�����ca������ 
���a�c���c��t����� ag�a���t�a����c�l�a�4�q��� 
c���� �l�h�ga�� ��c�l��� ag�a�p��� caf��aa�l��� 7� �aa� 
���la����a�a�c���4�l��a��h��a����a��a�7���t������ca��� 
��l�l�7�p��t��� p��c��t�al���a���a�l� paa�4� �a���� 
�l� ��c�����t�� �l�a��a� ��la�a4�p���� �l�a��a� ���al 
��l�l�14�p��t��� p��c��t�al��7� la�T�a��ca� �l���aa 
q���pa�a� ����4���la���t��l��� ��pa�ta���t��� �a� 
�alaa���� y�Chalat��a�g�� ��c�l��� ���a�c��� c��t����� 
ag�a� ��t�a����c�l�a��a���la� ��l�6��p��� c���t�7� ��gb� 
��g�l�� �al��4��l�p��c��taj��aa�aa� 37�l�3��p�� 
c���t�� la�� ��g������ aa�ac��t�al�y�O����tal4�a� 69 
p���c���t�����la���g�l��M�t��p�l�ta�a7 

��������lta����������������������ca��q�������l�3677 
p���c���t�� l���h�ga���� la�j��at��a� ��ca�� la�� ��j����4 
c���a�q��� a�c������ ��l�3�7��p��� c���t�� �l�a��a� ���al 

T ����c�a����l������y����a�c������lac���a��� 
c���la��al���y�la��c�����cac�����4 

p���a��a�����������c�a 
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Grafica 2 
���a�c���c��t��������ag�a���t�a����c�l�a�4 
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al�4�73�p��� c���t�� la� ��la�a4�aa�aa� 33�p��� c���t� 
la� ��g�l�� Occ����tal� a� 4�� p��� c���t�� la 

M�t��p�l�ta�a�y� 3��p��� c���t�� �l� ��pa�ta���t� 
���������at��a����4��p��� c���t�����Calafa�7������at�� 
ta�l�t�� ����ca�� q��� al� ca�a�5�h�ga��� 
��c�l�� �����a�� �a��l�a���4�c��� aa��ac�l�� �a���a�p�� 
a��a� �������c�a4�p���� p��c�l��� �������c�a�� p�� 
��pa�ta���t�7� la�T�a��ca�3� ap��c�a�q��� Calafa� 
y��a�U��l�� l��� ��pa�ta���t��� c��� p��c��taj�� �ay�� 

h�ga����  q���  ��c�l���  �����a�� �a��l�a���7  

�����c��t�l�q������l���blt �����5�af��4��l�p��c��taj���� 
��j����� ��pa�a�a�4�a���a�� ��a��c�a�a�� ��l�l�4�p��t�� 
p��c��t�al��4�ta�t�� �l�a��a� ��la�a�c���� la� ���al7 
�l� p��c��taj�� c��� 1�l� h�j��(a�,�a�a��(a�,�al� �����t� 

la� ��t��a��ta� ��l�l�al�������� 3�p��t��� p��c��t�al�� 
y��l�g��p�� c��� 4�l� �a��lajl� ��a�p��p��c�l�7�C�� 
���p�ct��al� ��a�l� ���cat�a�4��l�g��p�� ��j����� 
���cac�l�� ����al� ���c����l��76�p��t��� p��c��t�al��4 

ca�l��4��l�g��p��c��� 1��l� �a��af��� ��c�la���a� 
a�c����l�4�p��t��7��b��c�����ta���j��aa4����la�T�a��ca 
4� �l���aa�q��� �l�p��c��taj�� ��j����� ���cac�l� 
����al���l�a��a����al�ca���t��pl�ca��l�p��c��taj����l�a��a 
��la�a7��l�c��t�a���4��l�p��c��taj�������j�������l�a��a 
��la�a�c��� 1��l� �a��af��� ��c�la���a�4�t��pl�ca��l 
p��c��taj����l�a��a����al7 

Grafica 3 
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Fecundidad 

Niveles y tendencias de la fecundidad 

�a�ta�a�gl�lal� ��c�����a�� (TT�,� la�� ��j����� 15�a 
49�af��� ��a�� ���c����l�al�������� ��l�6�� p���c���t�� l�� 
blt����� 3�� af��4�pa�a���� 673�h�j��(a�,�p��� ��j��� �l 
p��a���� 1973�197�� a� �75�h�j��(a�,�p��� ��j��� �l�p��a��� 
���3�����7� ��t��� ������9�� y� ����������/�34�la�TT� 
lajl� 376�a�37�� h�j��(a�,�p��� ��j��� y�a���a�� �75�ha�ta 
����������7�C���� ����t�a� la�T�a��ca� 54� �l 
q���q������ blt���4��l����c����� �a����t����� �l�a��a 
���al�(�7�� h�j��/a�,4� l��� g��p��� ���g��a� c��� 

4�af��� ��c�la���a�� (�7��y��79�h�j��/a�� p��� ��j��4 
���p�ct�aa���t�,7�C��� ��ta�t�����c�a4�la�TT�� �l� �alaa��� 

ha�ll�ga��� a� �l�ca�� �l� ��g����� l�ga�� ��t��� la�� �a��laja� 
la� ��g�l�� C��t��� ��t��ca4� ���p�t�� C��ta�R�ca7 

�b��c�����t������c�����4�����l��alaa�����p��t����������c�a� 
p���a��a�����������c�a4���a�l����cat�a�������l�����ta�����la� 
��j����7�D�� �a�t������� ��aa��all��� l��� ��a�l��� act�al��� 
��c�����a�4�la����j�������l�a��a����al�t����aa�����p������� 
��(a,�h�j�(a,� �a�� q��� la�� ��j����� ��l�a��a� ��la�a4�y�la� 
��j����� ���cac�l�� ���al� ��l� �a�l� l�����ta�� a� 
laj�� t����aa�� p�������� 377�h�j��(a�,4�l�� q��� ����lta�aa� 
�a��q��� �l���ll�� l�� ��t��a���pa�a�la�� ��j����� c���1��l 
�a��af��� ��c�la���a��(17�,� ��l���a�l� l�����ta�� �a� 
alt�� (176,7� �t��������� al� ��pa�ta���t�� �������c�a4�la�TT� 
aa�aa� �7�� h�j��(a�,�p��� ��j��� �a�� �alaa���� a�374� 
Calafa�7� �a�T�a��ca�6� ����t�a�la�� t�����c�a�� la�� ta�a� 
��p�ca��ca��	 ��c�����a��p��� ��a�4� ��t��� y 

y�la�� g�a��ca�� 7�y� l��� �������c�al��� a�t�� 
��fala����  ��l���  l���  hallacg���  ����������7  

Las mujeres del area rural tendrian en promedio casi 
un(a) hijo(a) mas que las del area urbana, y las de nivel 
educativo o de bienestar mas bajo tendrian 3.7 hijos(as), 
lo que resulta ser mas que el doble que la TGF observada 

para los niveles altos. 

Grafica 5 
T �����c�a�����la�ta�a�gl�lal������c�����a� 

(TT�,:������� �19934�199�4�����/�3�y����� 

Hijos(as) por mujer 
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Grafica 6 
T �����c�a�����la��ta�a����p�ca��ca���� 

��c�����a�4�p�����a��(p���14������j����, 

NOTA: No aplica en FESAL-88 para el grupo de 45-49 aros. 
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Determinantes de la fecundidad 

���la���c���ta������������ �����c�l�ctl�������ac�l����l�� 
��a������ �act����� ��t�����a�t��� l�����a�l���y�t�����c�a� 
���la���c�����a��������paa���� ��g�l�4����������t����t���:��a 
��pc�al��a�4�la� �pp���c�l�� al� ����g�� ��la�ac�4�la�act�a��a� 
��p�al���c���t�4��l� ��t��aal�� ��t���l��� �ac�����t��4�la�a�������a 
y�la�al�t����c�a���p�al�p��tpa�t�7 

��������lta��������ca��q����l�5473�p���c���t�����la����j���� 
15�a�49�af��� a�a��� ���l�� c��y�gal4�p��aal�c������ ��t�� 

�lla�� la� ���l�� c�������al�(�973�p��� c���t�,7�C��� ���p�ct�� a 
la��pp���c�l��al� ����g�� ��la�ac�4� ��c��t�l�q��� la� ��a� 
����a�a�a�la�p�����a� ��lac�l�� ��p�al�(1�74�af��,�y�la� ��a� 
����a�a�a�la�p�����a����l�� (1979�af��,����ca�l�a��������� 
����������/�34�p���� la� ��a�� ����a�a�al�p������ �ac�����t� 
(��7�� af��,� ��l�l��73� af��� (ca��� 4� �����,� �l� blt��� 
q���q�����4�l��q��� ��p�����ta� a����t�� 175�af��� l�� 
blt����� �5�af��7� �������c�al��� la�� ��a���� ����a�a� 

��t��� t���� ac��t�c�����t��4� ��gb�� ��a�l� ���cat�a�4� 
p�����ta�����la�T�a��ca�97 

�a����t��q��� �l���a�l� ���cat�a�� la� ��j��� ���l�y�� 
����a���t�����a�t�����la���c�����a�7���t���la����j�����q�� 
t������ 1��l� �a��af��� ��c�la���a�4�la�� ��a���� ����a�a� 
����lta�������ay�����q�����t���q����������t���������cac�l� 
����al4�����l���g����t�������:�477�af���a�la�p�����a���lac�l� 
��p�al4�675�af��� a�la�p�����a� ���l�� �a��tal�y�577�af��� al 
p�������ac�����t�7 

Preferencias reproductivas 

�t��������� a�l��� ����lta���� la� ��c���ta4� �l�6174�p��� c���t� 
l��� �ac�����t��� l��� blt����� 5�af��� pla��a��4��l 

1977�p���c���t����������a��4�p�������pla��a���(���p��a��t�, 
y��l�1�79�p��� c���t�� ����a��7� �ay����� p��c��taj��� 
h�j��(a�,� ����a���(a�,� ��c���t�a�� l��� ��g����t�� 
g��p��� ��j����:���gb��la� ��a�� la��a���� al��ac�����t�4 

Grafica 7 

Ta�a�gl�lal������c�����a��(TT�,4 
��gb��ca�act��a�t�ca����l�cc���a�a� 

0 
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10 (mas bajo) 
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Grafica 8 
Ta�a�gl�lal������c�����a��(TT�,� 

TGF < 2.0 2.0 - 2.5 2.5 - 3.0 > 3.0 

*Numero promedio de hijos(as) por mujer 
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�l�g��p�� 4��a�49�af��� (4579�p��� c���t�,4� ��gb�� �l� ��ta�� 
�a��l�a�� c�a�l�act�al4� �l� g��p�� ��lt��a�� (3775�p�� 
c���t�,4� ��gb�� �l��b����� h�j��(a�,�t������(a�,4� �l�g��p� 
q���t��aa�6�l��a��h�j��/a��(337��p���c���t�,7 

��t���hallacg��� c�����t��t���c��� l���q��� ��c���t�a� 
al� ���gl��a��la� ��c�����a�� �l���aa�a� ����a�a�y� ����a�a4 
ya�q��� la�TT�� ����a�a�pa�a� l��� blt����� 5�af��� 
h�j��(a�,�p��� ��j�� 4�la�c�al� ����lta� ��a�q���ta�pa�t�� (�� 
p��� c���t�,� q��� la�TT�� �l���aa�a�(�75�h�j��/a�� p�� 
��j��,7��a�TT������a�a��pp���a��l���a�l������c�����a��q�� 
t�l��ca���t��	 ����lta�aa� t����� l����ac�����t��� ����a��� 
���h�l���a���a�ta��7 

Si las mujeres salvadoreias pudieran evitar los(las) 
hijos(as) no deseados(as), la tasa global de fecundidad 

de El Salvador se reduciria de 2.5 a 2 hijos(as) por 
mujer y llegaria al nivel de reemplazo. 

Grafica 9 
��a��������a�a��al������t�����ca�a��a��t�4 

��gb����a�l����cat�a�����la���j�� 

Primera uni6nPrimera relaci6n 

1-3 4-6 7-9Ninguno 10 6 mas 
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M���t�a��la� �������c�a� ��t��� la� ��c�����a�� ����a�a�y�la� 
����a�a� ��p�����ta� ��a�c�a�ta�pa�t�� al� ��a�l� �ac���al4�la� 
�������c�a��p��� a��a� �������c�a���ta�� �������y����7� 
����������/�3� �l���al�q��� la�TT�� ����a�a���a 
la�ta�t�� �ay��� �l�a��a� ���al�c��� ���p�ct�� a�la� ��la�a�(1 
c��t�a� �76�h�j��/a�4� ���p�ct�aa���t�,�y� 
�l���aa�q��� la� �������c�a� �������yl�(�76�c��t�a� �74,� ���t�a��� 
ca�l������p��ta�t�������l�a��a� ���al7��l�������t���p�4�l�� 
�at��� ta�l�t�� ����ca�� q��� la�� p�llac������ ��la�a�y� ���al 
��ta�� ll�ga���� ca�a�a�c� �a��c��ca� ��c�����a�� ����a�a7 

la�T�a��ca�1�� ap��c�a�q��� ��t��� la�� ��j����� ���cac�l� 
����al� 1�a�3�af��� ��c�la���a�4�la� ��c�����a�� 
����a�a�c��t��ba�alta�(�775�h�j��/a��p�����j��,�y�����lta���� 
�l�t��pl��c��� ���p�ct��a�la� ����a�a� ��t��� la�� ��j����� c�� 
1�� l� �a��af��� ��c�la���a�� (�7�6,7� c�a�t�� al� ��a�l� 
l�����ta�4�lla�a�la�at��c�l��q���la�TT���l���aa�a�(����a�a 
y� ����a�a,� ��l�q���t�l�5�l� �a�� alt�� (1757�h�j��/a�,4� 

q��� �l�aal��� la�TT�� ��c��a��a�pa�a� ����placa�� la 
p�llac�l��(�71�h�j��/a��p�����j��,7 

Grafica 10 

TOTAL 

AREA DE RESIDENCIA 

Rural 
Urbana 

NIVEL EDUCATIVO lanos) 
Ninguno

 1-3
 4-6
 7-9 

10 6 mas 
QUINTIL DE BIENESTAR 

10 lmas bajo) 
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30
40

50 lmas alto) 

Ta�a�gl�lal������c�����a������a�a�y��������a�a4 
��gb��ca�act��a�t�ca����l�cc���a�a� 

Deseada 
No deseada 
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Planificaci6n familiar
 

Conocimiento de metodos anticonceptivos  

�l� �alaa��� 4� �l�99�p��� c���t�� la�� ��j����� 15�a�44 
af��� ��a�� ha� �a��� halla�� al� �tt��� 
a�t�c��c�pt�a�4�c���c�����t�� q��� ����lta�alt�� ab�� ��t��� la� 
��j����� ��lt��a�� (9�7�� p��� c���t�,7� ����a���al���t�4� l�� 
�tt����� a�t�c��c�pt�a���c���c����� p��� �a�� ��l�9��p��� c���t� 

l��� ��g����t��:��l�c���l�� �a�c�l���4�l��� ��y�ctall��4�l�� 
��al��� y� la� ��t���l�cac�l�� �������a7� ��t��� l��� �tt���� 
a�t�c��c�pt�a��� c���c����� �a�g�� ��l�35�al�6��p��� c���t� 
��ta���l����p���t�a����t�a�t������(D�U,4��l��tt������l���t��4 
la� ��t���l�cac�l�� �a�c�l��a� aa��ct��aa4� �l� pa�ch� 
a�t�c��c�pt�a�4�l��� tt����� aag��al��� (la�l��4� ��p��a�4 
c���a�4�jal�a�� tall�ta�,�y� �l�c���l�� ��������7� �tt���� 
c���c�����p�����������l�35�p���c���t�����la����j��������15 
a�44�af��������a������l�����g����t��:��l���t���4��l��tt������ 
lacta�c�a� y� a�������a� (M���,4� la� a�t�c��c�pc�l�� 

g��c�a�(a ��,4� �l�N��pla�t�y �l� �tt���� ��ll��g�7 

Tendencias de la prevalencia de uso de anticonceptivos 

�a�p��aal��c�a� �l� �tt����� a�t�c��c�pt�a��� ��t��
 
la�� ��j����� ca�a�a�/����a�� 15�a�44�af��� ��a�� a�c����l
 
��l�34�p��� c���t�� 197�� al�47�p��� c���t�� 19��4�ll�ga���
 
al���a�l� ��l�7��p��� c���t�� �l�af�� ����4�c���a�q��� ����lta
 

5�p��t��� p��c��t�al��� ��p������ a�la� ��c��t�a�a� 
����/�37� ��t���197��y�19��4�l��� ��c�����t��� �l���c����� 
p���c�pal���t��al� la� ��t���l�cac�l�� �������a4� ca�l�� 
��t���l��� ��g����t��� af��4�al� �tt����� t��p��al��4 
ll�ga���� a� ��l��pa�a��a�l��� p���a���t��� (T�a��ca�11,7� 
l���blt�����5�af��4��l����� a�c����l����p�c���a�� ���la��a��a� 
���al��� q��� la�� ��la�a�7� ��la�g�4� �l�af�� ����4��l 

la��a��a�� ��la�a��(7775�p��� c���t�,� �ay��� 11 
p��t��� p��c��t�al��4�q��� �l� la��a��a�� ���al��� (6677�p�� 
c���t�,7�Ot���� g��p��� l���q��� l��� �ay���� 
��c�����t������:��a����j������������� ���3��af��4���t���la� 
q��� t������ ��la���t�� ��(a,�h�j�(a,�a�a�(a,� q������� t����� 
6� l� �a�� y� ��t��� q������� t������ ���cac�l�� ����al7 

Grafica 11 

T �����c�a����l��������a�t�c��c�pt�a��4 
p���t�p������tt���:�1975����� 
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En la actualidad, un 72 por ciento de las mujeres
 
casadaslunidas usa metodos anticonceptivos, en
 

comparacion con el 47 por ciento en 1988.
 

9 
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Diferenciales en la prevalencia 
de uso de anticonceptivos 

�a�p��aal��c�a�act�al� ��l� �tt����� a�t�c��c�pt�a��
 
��t��� la�� ��j����� ca�a�a�� ����a��(7�75�p��� c���t�,�aa�aa�
 
���64�p���c���t�����la���g�l��O����tal�a����79�p���c���t����
 
la�M�t��p�l�ta�a7����la�T�a��ca�1���������t�a�q���la��ay��
 
l��cha� la�p��aal��c�a� ��c���t�a�p��� ��pa�ta���t�4 
aa��a���� al�������� ��l� l��� �a�� �alaa���� y� �a 
��l��ta�� a�al�������� ��l�55�p��� c���t�� l��� Calafa�4 
M��aca��y��a�U��l�7 

la�T�a��ca�13� p����� ap��c�a��q��� �p��t��� �������c�a� 
p��� a��a� �������c�a� �l� �tt����� a�t�c��c�pt�a��4 
�p��t�� ��a� ��lac�l�� ca��� ����cta�c��� �l� ��a�l� ���cat�a�� 
��c���c��l��c�4�p����la���l�g�l��q��� la����j�������p��ta��� 
p�����a�4� pa��c��t����� �ay��� ���l���c�a� la��pc�l�� 
���4� c��� la� �pc�pc�l�� q��� ��t��� la�� ����t���ca�a��c��� 
p��t��ta�t��� p�c�� ay��� l� �tt����� p���a���t��7 

El uso de anticonceptivos presenta una asociacion 
casi directa con el nivel educativo de la mujer, en 

cambio la religion que profesan no parece tener mayor 
influencia en la opcion por el uso. 

�l�paa�4�l��� �tt����� �ay��� p��aal��c�a� la 
��t���l�cac�l�� �������a�(3�71�p��� c���t�,�y�l��� ��y�ctall�� 
(��74�p��� c���t�,7�M�y�p��� alaj�� apa��c�� �l�c���l�� �a�c�l���4 
l�����al��4��l���t��/��ll��g��y��l���t����c����l�5754�4764��377�y 
�76�p���c���t�4����p�ct�aa���t�7������t�����tt�����c�����l 
D�U4�M���4�N��pla�t�y�la�aa��ct��aa4�����a���al���t���� 
alca�ca�� �l� p��� c���t�7� �b�� c�a���� la� ��t���l�cac�l� 
�������a� �l� �tt���� �ay��� p��aal��c�a� �l�paa�4�la� 
��j����� q��� �pta�� p��� la� ��t���l�cac�l�� c���� p����� 
�tt���� pla����cac�l�� �a��l�a�4� ��p��a�� t����� p������� 
37�� h�j��(a�,�a�a��(a�,4� �673�af��� ��a�� y�776�af��� ���p�t� 
������p�����a����l��c��y�gal7 

Grafica 12 
U���act�al����a�t�c��c�pt�a��4 

p�����pa�ta���t� 

Porcentaje < 60 65 - 70 70 - 75 75 - 80 

Grafica 13 

Permanentes Temporales Naturales 

U������a�t�c��c�pt�a��4�p���t�p������tt���4 
��gb��ca�act��a�t�ca����l�cc���a�a� 
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La esterilizacion femenina es el metodo mas utilizado
 
en El Salvador y practicamente una de cada tres
 

mujeres casadas o unidas esta esterilizada.
 

U�� ����ca���� la� �at���acc�l�� c��� �l� a�t�c��c�pt�a�� 
la��a��t�al�p�������c�a� c��t���a�� ��a���� �l��tt��� 

act�al7� �l� ���p�ct�4�l��� ����lta���� ����ca��q��� �l� p��� c���t� 
la�� ��j����� ��g���aa���a���� �l� �����4��l�16�p��� c���t� 

p�������aa���a���t���y���������l� ����p���c���t��(�7�,���p��tl 
q��� ya� ��a�aa7� �ll�� ����ca�q��� ca�a�1�� ���a��a�� ��ta� 
�at����cha��c����l��tt����act�al�y��l��������a�t�c��c�pt�a�� 
���g����al7��l�p��c��taj��q�������a�c��t���a��c����l������ 
�tt����aa�aa���l��677�pa�a���t��/��ll��g��al�6475�p���c���t� 
pa�a��l�c���l�7� ��t��� la�� ���a��a��act�al��� q��� p�������aa� 
ca�l�a�� �tt���4�la� �ay��aa�p�������aa� ��a��la� ��t���l�cac�l� 
�������a�(397��p���c���t�,4���g���a����l�����y�ctall���(3�73 
p���c���t�,7 

Ocho de cada 10 mujeres seguirian usando el
 
metodo que usan actualmente, aunque pudieran
 

cambiar de metodo.
 

Fuente de anticonceptivos 

la�p�����t�� ��c���ta4� l��� �at��� ��l��� "����t�"� ��ta� 
����������a�la����t��l�c�l��p��c��t�al����la����j�����ca�a�a� 
������a�����15�a�44�af��������a��q�����a��a�t�c��c�pt�a��4 

ac������ al� l�ga�� �lt������ �l� ���a�c��� 
a�t�c��c�pc�l�7 

la�T�a��ca�14� ����t�a�q��� �l� �alaa���� la�� ����t�� 
�a�� ���c���t��� pa�a�la� �lt��c�l�� �tt����� a�t�c��c�pt�a�� 

�l� M�a y� �l� ����4� q��� l����a�� ���a�c���� 
a�t�c��c�pc�l�� al� 57� y� 1�� p��� c���t�� la�� ���a��a�4 
���p�ct�aa���t�7� �D�/a����a��l�a�y�la� �a��ac�a� 

p��aa�a�� ���p�ta�� �l�t��c��� l�ga�4�c��� �l� �7�� y�774�p�� 
c���t�4� ���p�ct�aa���t�7� �l�M�a �a�t����� c���� la 
p�����a� ����t�4� �����t��ta���t����l�a��a� ��pa�ta���t� 

�������c�a� la�� ���a��a�7��l� �l�ca�c���� la 
��g���a� ����t�� la�� a��a�� ��la�a��y� 9� l���14 
��pa�ta���t��7�D��l��� 5� ���ta�t��4� la� �a��ac�a� 
p��aa�a�� la� ��g���a� ����t�� pa�a� la�� ���a��a�� 
Chalat��a�g�4�Calafa��y��a�U��l�7�� �D�/a����a��l�a��� 
la���g���a� ����t�� l��� ��pa�ta���t��� �a�ta���a�y 
M��aca��y�c��pa�t�� �l� ��g����� l�ga��c��� �l� la� 
a��a�� ���al��7� ��gb�� ��g�l�� �al��4�la�pa�t�c�pac�l�� ��l 
M�a c���� ����t�� a�t�c��c�pt�a��� aa�aa� 66�p�� 
c���t�����la�aa�ac��t�al�y�O����tal�a����39�p���c���t�����la 
M�t��p�l�ta�a7 

18% 

LA PARE A / 
C N UGE 

4% 

MSPAS 
57% 

OTRA 
5% 

Grafica 14 
����t�����a�t�c��c�pt�a�� 
pa�a�la�����a��a��������� 

ISSS 

ADS 
8% 

FARMACIA 
7% 

CL NICA /
 
M DICO PRIVADO
 

3%
 

El MSPAS se mantiene como la primera fuente de
 
servicios de anticoncepcion, indistintamente del
 

area o departamento de residencia de las usuarias.
 

11 



���������������������������

��� ��� ��� ��

��� ���
��� ������

��� ���

���
����

��� ������� ��������� ��

���

���� ��� ���
�����������

���
��

���
���

��� ��
���

���
���

��� �� ��� ��

������ �����

��� ���

��� ���
���� ���

���
������ ��

Poblacion que no usa anticonceptivos 

�l��775�p���c���t�����la����j�����ca�a�a�/����a�����15�a�44 
af��� ��a�� ��tala� ��a���� �tt���� a�t�c��c�pt�a�� 
l��� 3�� �aa��p��a���� a�la� ��t��a��ta4�p��p��c�l��c���t�t���a�p�� 
�l�1�75�p���c���t��q�����l4�p���� �����tala���a���4�y��l�9�p�� 
c���t��q��� ���ca���l� �tt��� . �l�p��c��taj�� ��j���� 
q��� ���ca� ��l� �tt���� a�t�c��c�pt�a�� aa�aa� 5�p�� 
c���t�� l��� ��pa�ta���t��� �a�� �alaa���� y��a���l��ta� 
a���t���17�y����p���c���t �����l�����pa�ta���t������Calafa�4 
M��aca��y��a�U��l�7 

��t���la�� ��j����� q��� ��a���4�p���� q��� ��a��act�al���t�4 
la�� �ac����� �pp���ta��c��� �ay��� ���c���c�a�pa�a� ��ja� 

��a�� �l� ��la�ac��(35�p��� c���t�,� q�� 
t�a������ ���ct��� c�lat��al��� (��79�p��� c���t�,7��a�p�����a 
�acl������ltl��a�����c���t��pa�a�q���������ja���������a���l 
��t����(5�75�p���c���t�,4�����t�a��q���la���g���a��acl��t�a� 
�ay��� ���c�l�� ��t���q������� ��ja���� ��a���l���y�ctall� 
l������al�(4�76�p���c���t�,7 

a�act�ca���t�� ca�a� t���� ��j����� q��� ��a� 
act�al���t�� (haya�� ��a��� a��a� ��p����ct�aa,4 
���c���a���� ��a��acl�� pa�a� ��a��q��� ��ta� ��lac���a�a 
c��� �l� ��la�ac�4�la� ��c�����a�� la�act�a��a�� ��p�al7� �l� �976 
p��� c���t�� ���c���l� ��a��acl�� ��c��c�lt��al�q��� p����� 
c��t�a����ta�a� ����a�t�� la� a�pl�ac�l�� p��g�a�a� 
���t��at�c��� ������ac�l�4� ���cac�l�� c�����cac�����4 
c��� t��a���� a�t�aat�� l��� ca�al��� ��t��p�����al��7� ��t��� ��t� 
��g����� g��p�� �ac����� ��l���al���l�t����� a�l��� ���ct�� 
c�lat��al��� (1�75�p��� c���t�,4�q��� �l�t��pl�� ��l�p��c��taj� 
q�����p��ta�q��������a�act�al���t��p��q���l����pp������tl 
(373�p���c���t�,7 

D�l�t�tal� ��j����� ca�a�a�� ����a�� 15�a�44�af��� 
��a��q��������a��act�al���t�4��l�577��p���c���t������a���a� 
����tt����a�t�c��c�pt�a������l�p�����t��������l���t����y��� 
�lla�4��l�9474�p��� c���t��c���c�� �lt����l��7��l� 

�����a�����c��������l�6475�p���c���t ������l�a��a���la�a�al 
517��p��� c���t�� �l�a��a� ���al4�p���� ��y� ����la���l 
c���c�����t�����la�����t��pa�a��lt����l��7 

la� T�a��ca� 15� ����t�a� q��� l��� t���� �tt���� 
���c���a���� c���� l��� ay��� ���a��a�p�t��c�al� 
l��� ��y�ctall��4�la� ��t���l�cac�l�� �������a�y�l��� ��al��4�c�� 
�l� 44794� 1�77� y� 976� p��� c���t�� p�������c�a4 
���p�ct�aa���t�7� �l�M�a la� ����t�� p�t��c�al� 
a�t�c��c�pt�a��� �a�� ���c���a�a4� ����p������t����t����l 
�tt����p��������7 

Grafica 15 
Mtt����p��������� p���la�� ��j�����q�� 

�����a��y������a����a� 

Orales 10% 

Naturales 4% 

Otro 4% 

Inyecci6n 
45 

No sabe 14% 

Est. Femenina 
19% 

Cond6n 4% 

12 

Los inyectables anticonceptivos resultan ser el metodo
 
de mayor preferencia entre las mujeres que desean usar.
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Salud sexual y reproductiva de las mujeres de I5 a 24 aios de edad
 

����l��alaa��� 4�la����j�������� 15�a��4�af�����p�����ta���� 
p�c�� �a�� t��c���(36�p��� c���t�,���l�t�tal� ��j���� 

15�a�49�af��� ��a��(��a�� �t�t�l,7� �a��pp���c�l��t��p�a�a 
��t�� ��ct��� ��p��ta�t�� la�p�llac�l�� al� ��la�ac�� a�la� 

����cc���������t�a������l����p�al4���cl�y������l�V�./���a4 
c���t�t�y�� �act��� ��t�����a�t�� l�����a�l��� 

��c�����a�����la�p�llac�l�4� ��p�����ta�g�aa�����p��c������� 
�al��� ��p�al�y� ��p����ct�aa�y�p����� t���ca�� p��y�ct�� 

���a��a7 

����lta���� ����t�a��q��� �l�g��p�� 
��j����� 15�a�19�af��4�al�������� ��l�1�� p��� c���t�� t���� 
al� ��(a,�h�j�(a,�act�al���t�� a�a�(a,4�c���a�q��� a�c����� 
a�al����������l�56�p���c���t����� �l�g��p��������a��4�af����� 
��a�7� �at��� ����ca�� q��� p�������� la�� ��j���� 
a��l��c��t�����jla�����q���a����la�aca�a�����h��l������ 
�ay�����a��q����lla�4� �������la���a��p�������� ���1773�af�� 
pa�a��lla��y���75�af���pa�a��ll��7�Ta�l�t�������c���t�a�q�� 
al���������a����ca�a�5���j��������15�a�19�y�p�act�ca���t� 
��a� ca�a� a� �4�af��� ��a�4� ��ta�act�al���t� 
ca�a�a�������a7 

El 18 por ciento de mujeres de 15 a 19 y el 56 por 
ciento de mujeres de 20 a 24 aios de edad tiene al 

menos un(a) hijo(a) actualmente vivo(a). 

Primera experiencia sexual y uso de anticonceptivos 

U�a� ca�a� ��j����� 15�a� �4�af��� t����� �pp�����c�a 
��p�al7� �l�p�������� ��a�� pa�a� ���c�a��la�a��a� ��p�al� 
1673�af���y�����a�����c���t��la�p�����a���lac�l��cla����ca�a 
c����p���a��tal�q���la��a��tal:� �674�p���c���t������l�g��p� 

15�a�19�af��� y�5475�p��� c���t�� �l�g��p�� a� �4�af�� 
��a�7� �a�p��p��c�l��c�ya�p�����a� ��lac�l�� ��p�al� 

p���a��tal�a�c������ �ap��a���t�� ��l�1173�p��� c���t�� ��t��� la� 
��j����� 15�af��� ��a�� act�al�a� 43�p��� c���t�� ��t�� 
la�����19�af���y���g���a�c��������� ha�ta�alca�ca�����6��p�� 

c���t�� �l�g��p�� c��� �4�af��� ��a�7� la�T�a��ca�16
 
p����� ap��c�a�� �l�p���������� la�p�����a� ��lac�l�
 

p���a��tal� ��l��� la� �a��tal� t��a��la�� ��a���� ��p�ca��ca�7
 

Grafica 16 
Cla����cac�l�����la�p�����a���lac�l����p�al4 
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D�l�t�tal� ��j����� 15�a� �4�af��� ��a�� c��� �pp�����c�a 
��p�al4� �l� ��7�� p��� c���t�� ��p��tl�q��� ��l�algb�� �tt��� 
a�t�c��c�pt�a�� p�����a� ��lac�l�� ��p�al4�p��p��c�l�� q�� 
aa�aa� 16�p��� c���t�� c�a���� la� ��lac�l�� �a��tal�a� 
3��p���c���t��c�a��������p���a��tal7��a�T�a��ca�17�����t�a 
la�� �������c�a�� �tt����� a�t�c��c�pt�a��� la 
p�����a� ��lac�l�� ��p�al� p��� a��a� �������c�a� y� ��a�l 
���cat�a�7� ��gb�� ��g�l�� �al��4��l�p��c��taj�� ��j���� 

15�a� �4�af��� q��� ��l�algb�� �tt���� a�t�c��c�pt�a�� la
 
p�����a� ��lac�l�� ��p�al�aa�aa� ��l� �1�p��� c���t�� la�Occ����tal
 
al�4��p���c���t�����la�M�t��p�l�ta�a7
 

Practicamente 2 de cada 3 mujeres de 15 a 24 aios 
de edad cuya primera relacion sexual fue premarital, 
no usaron un metodo anticonceptivo en esa ocasion, 

que en promedio fue a los 16.3 aios de edad. 

�l� a�t�c��c�pt�a��� ���a�t�� la�p�����a� ��lac�l�� ��p�al 
��c�����tl� ��l�975�p��� c���t��q��� ��c��t�l� 

9��al� p���c���t�� ����������7���t����c�����t�� ��ta 
�a�� la�p�����a� ��lac�l�� cla����ca�a�c���� p���a��tal�(�� 
1�76�a�3��p���c���t�,7 

D��ac������ a�l��� ����lta���� ����������4���t���la�� ��j���� 
c�ya�p�����a� ��lac�l�� �a��tal�y� ��a���4�la�� �ac���� 
�a�� ���c���t��� pa�a� hac��l�� q��� "q���aa� ��la�ac�� 
(3�74�p��� c���t�,4�q��� "��� l��� c���caa��(1574�p��� c���t�,�y 
q��� "��� ��p��ala�t����� ��lac������ ��p�al��� �����t�� 
(1�74�p��� c���t�,7�a��� pa�t�4���t���q������� p�����a 
��lac�l�� p���a��tal�y� ��a���4�la�� �ac����� �a� 
���c���t��� q��� "��� ��p��ala�t����� ��lac������ 
�����t���(4�79�p��� c���t�,� q��� "��� l��� c���caa��(1571 
p��� c���t�,7��a��p���c�l�� la�pa��ja� ����ltl� ��y� ����la� 
c��� la� ��p��ta�a�p��� q������� t�a������ p�����a� ��lac�l� 
�a��tal�(al����������l���p���c���t�,7 

Grafica 17 
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Marital Premarital 

U��� a�t�c��c�pt�a��� la�p�����a� ��lac�l�� ��p�al4 
p���a��a�����������c�a�y���a�l����cat�a�4 
��gb��cla����cac�l�����la���lac�l����p�al 

�b��c�a���� �l� a��c�a��� ��l�c���l��p����� p��t�g�� 
c��t�a�l�����la�ac����������a���� y�c��t�a�la������cc����� 

t�a������l�� ��p�al4� ��cl�y����� �l�V�.4��ll�� �l� ��73�p�� 
c���t�� la�� ��j����� 15�a� �4�af��� ��a�4�c�ya�p�����a 
��lac�l�� ��p�al� p���a��tal4� ��l� �l� c���l�� ��a 
�p��t����a�4� aa��ac�l�� ��t��� �l�g��p�� 15�a�19�y��l 
g��p�� a� �4�af��� ��a�7�a��� �������c�a4�p�act�ca���t� 
4����ca�a�5���j����� ���15�a��4�af��� �����a�4�t�a��������a 
��lac�l��  p���a��tal�  ���p��t�g��a� a�t��  �l� V�.7  
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Primer embarazo y sus consecuencias 

a�act�ca���t���ch�����ca�a�1�� ��j��������15�a��4�af���c�� 
�pp�����c�a� ��p�al�t�a������ al� ��la�ac�4�p��� 
c��t�a���� a�la�p�����a� ��lac�l�� ��p�al4� �ay��� �l�p��c��taj� 

��la�ac��� q��� cla����ca�c���� �a��tal�q��� �l�cla����ca�� 
c���� p���a��tal�(��71�c��t�a�17�p��� c���t�,7� �l�p��c��taj� 
c��� �pp�����c�a� ��la�ac�� (�a��tal� p���a��tal,�a�c����� 
�ap��a���t�� ��l��74�p��� c���t�� ��t���la��q��� t������ 15�af�� 

��a��a� 43�p��� c���t�� ��t���q������� t������ 194�ha�ta 
ll�ga��al�73�p��� c���t�� �l�g��p�� �4�af��� ��a�� act�al7 

U���9�p���c���t����� l���p����������la�ac����c����l�c�a��� 
la� ��j��� p���ala�q��� p��aa��al��� ��la�aca�a4�p��p��c�l� 
q��� ����lta� �l� ��ll�� �l� ��la�ac��q��� cla����ca�c 
p���a��tal4�c��pa�a���c����l�q��� ���cla����ca�c�����a��tal 
(417�� c��t�a� ��7�� p��� c���t�,� y� ���c������ ��l� 39� p��� c���t� 
��t��� la�� q��� t��aa�� 15� af��� c�a���� q���l 
��la�aca�a� al� �47�� p��� c���t�� ��t��� la�� q��� t��aa�� a 
�4�af���(T�a��ca�1�,7 

Una de cada 5 mujeres de 15 a 24 aios de edad 
pensaba que no podia quedar embarazada cuando 

ocurrio el primer embarazo premarital, porque 
"era la primera vez", "no tenia relaciones 

frecuentes" o por falta de informacion. 

�a�� �ac����� �a�� ���c���t���pa�a�p���a�� q��� �al��aa� 
��la�aca�a��������:�"N��t��aa���lac���������c���t��"�y�p�� 
"�alta� ������ac�l���(1�� p��� c���t�� ca�a� ��a,4�"��a� la 
p�����a�a�c"�(1674�p��� c���t�,�y�"c��aa�q��� ��tala� 
p��a���� �t�t�l��(1371�p��� c���t�,7�a��� �t�a�pa�t�4� �l�4�75�p�� 
c���t�����pla��l����p��������la�ac�4�p��p��c�l��q���aa�aa 
��l��373�p��� c���t�� ��t���l���cla����ca���� c���� �a��tal���al 
6774�p��� c���t�� pa�a�l��� p���a��tal��7�a��lall����t�� ��ta� 
c���a�� ���aa�� la� ���cac�l�� �al��� ��p�al�y 
��p����ct�aa�����a�g����al�ca�a�����l����t��a����cat�a���� 

Grafica 18 
a����������la�ac���q����c���������c�a��� 

p���ala��q������p��aa��q���a����la�aca�a� 

Total 

CLASIFICACI N DEL
 RI ER E BARAZO 

Premarital
 

Marital
 

EDAD AL  RI ER
 
E BARAZO
 

20-24
 

15-19
 

Menos de 15
 

Porcentaje 

0  5  10 15 20  25  30  35  40  45  

�l��alaa��� 4�p���� l��� c��t���� ���cat�a��4��ll�� 7� 
c���t�� la�� ��j����� 15�a� �4�af��� ��p��ta�q��� ��c�l�l 
������ac�l�� ��l��� �l� ��la�ac��y� 64�p��� c���t�� ��l�� 
l����tt�����a�t�c��c�pt�a��7 

D��p�t�� q��� t�����l� �l�p������ ��la�ac�4� �l�4174�p�� 
c���t��q�����t���ala�c�a���� ��p��q�����tala���la�aca�a4 

a�la�l�a� ��t���a��y� �l� ��75�p��� c���t�� q��� t�alajala� 
a�la�l�a�t�alaja�7���t���la�� q������a�la������a���t���a�4�la� 
t���� �ac����� �a�� ���c���t��� ������:�"N�� t��aa�c��� q���� 
��ja�� al(a,� ��f�(a,�4�"ya� q����� c��t���a���y�"t��aa�q�� 
t�alaja���(37744� �471�y�1�7�� p��� c���t�4� ���p�ct�aa���t�,7 
a��� �t�a�pa�t�4� ��t��� la�� q��� a�la������ a�t�alaja�4�la� 
�ac����� �a�� ���c���t��� q���"���t��aa�c��� q���� 
��ja�� al� ��f�(a,��(5771�p��� c���t�,� "p��� �p���c�l�� ��l 
��p������c��paf�����(�679�p���c���t�,7 
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Conocimiento, actitudes y practicas ante el VIH/Sida
 

Conocimiento del VIHlSida 

�l��alaa��� 4��l�9971�p��� c���t�� la�� ��j����� ��a� 
�t�t�l�(��� 15�a�49�af��,�ha� �a��� halla�� ��l�V�./���a�(V 

����������c���c�a� .��a�a/�a������� 
D���c���c�a� ��q�����a,7���ta�c���a� c������a�p��� �l�5�77 
p���c���t��q��� l�� ���c���l���p��ta��a���t��y��l�4674�q�� 
l�� ���c���l� ����a� ����c��a7�aa�a� p�������ca�� �l 
c���c�����t�� g����al� ��l�V�.4� �����ll� ��a� 
p��g��ta�4� c�������a���� q��� �p��t�� c���c�����t�� la� 
��j����� la�� ��g����t��� 5� ���p���ta��c����cta�:�a,�T 
�ll�� ��a�pa��ja� ���l�p����� p��a����� la�t�a������l�� ��l�V�.4 
l,��l� c�������� t��a��la�� ��lac������ p����� p��a���� 
la�t�a������l�� ��l�V�.4�c,�U�a�p�����a� a�p�ct�� �a��� p���� 
t����� V�.4��,� ���q��t��� ca�c����� t�a����t����l 
V�.�y� �,�N�� p����� ����cta�� ��l�V�.�al� ��a��t��������4 
aa���� �t�����t����l���� ��a����p�����a�p�����a�c��� ���a7�D� 
��ta��a���a� ��c��t�l�q��� ��la���t���l��47��p��� c���t�� ��l 
t�tal� ��j����� 15�a�49�af��� ��a�� ��p�� �a��la��5 
���p���ta��c����cta�7� ��ta�c���a� ��l��al��773�p��� c���t��al 
��t��a��b��ca���t���l�g��p�������j��������15�a��4�af����� 
��a�7�C���� ����t�a� la�T�a��ca�194�al�������� ��l�95 
p���c���t����l�t�tal������j����� �����a���t�t�l�y���l�g��p���� 
15�a��4�af��4��al��q���la�����l��a����t�a�p�����p��a�����la 
t�a������l����l�V�.4�p������l�����4��p���c���t����l�t�tal��� 
��j����� y� 46�p��� c���t�� 15�a��4�af��4��al��� q��� �l 
V�.� t�a����t��p��� p�ca���a�� ���q��t��� ca�c����7 

�l�������� ��l� p���c���t�� la�� ��j����� 15�a��4�af�� 
���c���l�q��� �l� c�������� t��a��la�� ��lac����� 
��p�al���p�����p��a�����la�t�a������l�� ��p�al�y��l�7671�p�� 
c���t���al���l���� p����� �lt����l��7��l�c���c�����t�� al 

l�ga�� pa�a� �lt����� l��� c�������� aa�aa� ��l�6671�p�� 
c���t�� �l�a��a� ���al�al��47��p��� c���t�� la� ��la�a�y� ��l 
5�74�p���c���t����t���q����������t���������cac�l������al�al 
9373�p��� c���t�� �l�g��p��c��� 1��l� �a��af��� ��c�la���a�7 

Grafica 19 
C���c�����t��g����al���l�V�.4�p���t�p���� 

p��g��ta:���j��������15�a�49 
y����15�a��4�af��������a� 
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Las 5 respuestas 
correctas 

Tener solo una 
pareja fiel, puede 
proteger contra 

el VIH 

El uso de condones 
en todas las 

relaciones puede 
prevenir 
el VIH 

Una persona de 
aspecto sano 

puede tener VIH 

Los mosquitos o 
zancudos no 

transmiten el VIH 

No se puede 
infectar de VIH al 
usar tenedores u 
otros utensilios 
usados por una 
persona con Sida 

Mujeres de 15 a 49 aros Mujeres de 15 a 24 aros 
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�l��6�p���c���t����l�t�tal������j������al��q����l�V�.�p���� 
t�a����t����� la� �a���� al(a,�h�j�(a,4�p���� al�p��g��ta�� p�� 
ca�a�p��a������p�ca��c�4��l�7977�p��� c���t�����c���l�q����� 
p����� t�a����t��� ���a�t�� �l� ��la�ac�4� �l�7671�p��� c���t� 
���a�t���l�pa�t��y� �l�77�p���c���t��p��� la�lacta�c�a��at���a7 
�l�c��t�a���4��ll���l�6374�p���c���t�����c���l�q������p���� 
p��a������a�ta����la�lacta�c�a��at���a7 

El 99 por ciento de mujeres ha oido hablar del 
VIHlSida, pero solo una de cada 4 de 15 a 49 aios 
pudo responder en forma correcta a las 5 preguntas 

sobre el conocimiento del VIH. 

Actitudes ante el VIHlSida 

�l��673�p��� c���t�� la�� ��j����� 1��a�49�af��� ��a� 
c�������a�q������l�����l��halla��a�la��y�l�����f������1��a�14 
af�����l����l�������l�c���l��pa�a�p��t�g�������l����a4�c���a 
q��� a�c������ ��l�7574�p��� c���t�� �l�g��p�� ���cac�l� 
����al�al�917��p��� c���t�� �l�g��p��c��� 1��l� �a��af��� 
��c�la���a�7�������la�g���ll���l�1474�p���c���t�������j���� 

15�a�49�af��� q��� ha� �a��� halla�� ��l�V�./���a� ��ta�l�l�� 
la�ca�ga� ��t�g�a�y� ���c�����ac�l�� a�la��p�����a��q�� 

a�a��� c��� �l� V�.7� ��ta� c���a� aa�aa� p�c�� p��� a��a� y 
��pa�ta���t�� �������c�a�y� ��g�l�� �al��4� ��cl���� p�� 
��a�l����cat�a�7 

��t���la����j�����q���ha���a���halla����l�V�./���a4��l���73 
p���c���t��c�������a�q��� t����� algb�� ����g��p�����al� 
c��t�a��� �l�a����4��l�6�74�p��� c���t��p����a�q��� t����� ����g� 
y��l�117��p��� c���t�� �al�� t����� ��7� la�T�a��ca� 

p����� ap��c�a��q��� �l�p��c��taj��q��� p��c�l��algb�� ����g� 
c��t�a��� �l�V�./���a� �a�� alt�� �l�a��a� ��la�a�(�374 

p��� c���t�,�q��� �l�a��a� ���al�(1673�p��� c���t�,�y�q��� c�� 
la��pc�pc�l����l�g��p��c���1��l��a��af��������c�la���a�4��l 

P
or
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e 

Grafica 20 
a��c�pc�l����l�����g���������cta������l�V�.4 

p���a��a�����������c�a�y���a�l����cat�a� 

30 

25 

20 

15 

10 

5 

0 

Area de residencia Nivel educativo (aros) 

Total Rural Urbana Ninguno 1-3 4-6 7-9 10 6 mas 
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p��c��taj��q��� p��c�l�� ����g�� �a�t����� ��t��� �l�16�y�19 
p��� c���t�7� ��gb�� ��g�l�� �al��4�la�p��c�pc�l�� ����g� 
aa�aa� ��l�16�p��� c���t�� la�Occ����tal�al� �671�p��� c���t�� 
la�M�t��p�l�ta�a7 

En El Salvador solo una de cada 5 mujeres percibe 
riesgo personal de contraer el VIH y solo una de cada 
7 esta libre de la carga de estigma y discriminacion 

a las personas que viven con el virus. 

��t��� la�� �ac����� pa�a�p��c�l��� ����g�4�la� �ay��aa� a��c�a 
a�la� ������l��a�� ���c����a�ca� la�pa��ja�(4�77�p��� c���t�,4 
c��t�a� 1171�q��� ���p����l�q��� "��� �al�� c��� q��t�� j��ta 
�lla��y��l��74�p���c���t�����������l��a��p��p�a7��a���t�a�����
 
�ac����� ���c���a�a��c��� alg��a� ���c���c�a�c�������all�
 

la�� a��c�a�a�� al� t����� "�ala� p�ap���� l��
 
��tall�c�����t��� �al��� (1�7�� p��� c���t�,4�a�a�c���� al� ����g�
 

p��� c���t�� la�h�c��a�l��ta��a���t��y� ��c�l�l��l� ����lta��7 
la�T�a��ca��1� ����t�a��l��� ��c�����t��� c�������all�� 

����l��������la�p���la����alg��a��p��t����a��y����a�t���l 
blt���� ��la�ac�� q��� t�����l� al�������� t���� af�� 
p��a���� a�la� ��t��a��ta4�a�a�c���� la�p��p��c�l�� q��� la 
h�c�� ����a� a�l��ta��a� y� ��c�l�l� �l� ����lta��7 

Grafica 21 
U��� la�p���la� ��l�V�.�alg��a�a�c� ���a�t� 

�l�blt������la�ac�����l���3�af���p��a��� 
a�la���t��a��ta:�����/�3�y����� 
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40 

20 

p��������al� �����p�f��lal��al�(67��p��� c���t�,7� �l 
c��t�a���4���t���la�� ��j����� q��� p��c�l��� ����g�� c��t�a�� 
�l�V�.4��l�4�77�p��� c���t�� ��p��ta�q��� p��� t����� act�a��a� 
��pa��ja���p�al�y��l�3679�p��� c���t��p��q���c���c��l����a��� 
pa��ja7��l�1174�p��� c���t�� ���c���a�q��� p��q��� t����� �ll� 
��a�pa��ja� ��p�al�y� ��la���t�� �l�171�p��� c���t��p��q��� ��a 
�l�c���l�7 

Practicas preventivas y conductas de riesgo 

D�l�t�tal� ��j����� ��a�� �t�t�l4� �l�3971�p��� c���t�� ��p��tl 
q��� halaa�h�ch�� la�p���la� ��l�V�.� alg��a� �p��t����a�4 
c���a�q��� c������a�p��� �l�3�76�p��� c���t�� a�pa�t��� 

���5�y�675�p��� c���t�� a�t��� ��a� ��cha7� ��la�g� 
�ll���l���76�p��� c���t�� ��p��tl�q��� la�h�c�� ����a 
a�l��ta��a�y�q��� ��c�l�l��l� ����lta��7�R��t���g������ �l�a�al���� 
al�g��p�� ��j����� c�y�� blt���� ��la�ac�� t�����l�a�pa�t�� 

���54�l��� �at��� ����ca��q��� �l�7�71�p��� c���t�� 
h�c�� la�p���la� ��l�V�.� ���a�t�� �l� ��la�ac�� y�q��� �l�6477 

0 
Total se hizo 
la prueba 

Voluntaria y 
recibi6 

resultado 

Total se hizo 
la prueba 

Voluntaria y 
recibi6 

resultado 

Uso de la prueba alguna vez Uso de la prueba durante 
embarazo que termin6 en los 3 

anos previos 
2002/03 2008 

��gb�� ��g�l�� �al��4�la�p��p��c�l��q��� h�c��la�p���la 
alg��a�a�c�aa�aa� ��l�3573�p��� c���t�� la�Occ����tal�al 
437��p���c���t�����la�M�t ��p�l�ta�a�y�la�p��p��c�l��q����� 
la�h�c��alg��a�a�c� ����a�a�l��ta��a�y� ��c�l�l��l� ����lta��4 
��l� �479�p��� c���t�� a� 31�p��� c���t�� la�C��t�al�y�la 
M�t��p�l�ta�a7�a������pa�t�4�la�p��p��c�l�������j�����q�� 
���h�c��la�p���la���l�V�.����a�t ���l�blt������la�ac��q�� 
t�����l�a�pa�t��� ���54�aa�aa� al�������� ��l 
69�p��� c���t�� la�� ��g������ aa�ac��t�al�y�O����tal�al�7�75 
p��� c���t�� la�M�t��p�l�ta�a�y�la�p��p��c�l�� ����a 
a�l��ta��a�y���c�l�l��l�����lta��4���� ���6��p���c���t�����la 
��g�l��Occ����tal�a����7��p���c���t�����la�M�t��p�l�ta�a7 
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Aproximadamente 4 de cada 10 mujeres se han hecho
 
la prueba del VIH alguna vez, pero solo 3 de cada 10
 
reportan que fue voluntaria y recibieron el resultado.
 

D�l�t�tal� ��j����� 15�a�49�af��� ��a�� q��� t�a�� 
blt��a� ��lac�l�� ��p�al� ���a�t�� �l�af��p��a��� a�la� ��t��a��ta4 
�l� p��� c���t�� ��p��tl�q��� ��l��l�c���l�� ��a��ca��l�7 
��ta�c���a����c��������l�1176�p��� c���t����t���la����j������� 
15�a��4�af��4�al��77�����l�g��p�� ����5�a�34�y�laja�al�57��p�� 
c���t�� �l�g��p�� 35�a�49�af��7� ��gb�� ��g�l�� �al�� 
aa�aa���l�5�p���c���t�����la�Occ����tal�al�1��p���c���t�����la 
M�t��p�l�ta�a7 

��t���la����j�����q�����p��ta����q������blt��a���lac�l����� 
c��� �l�cl�y�g�4��l�57�� p��� c���t�� ��l� ��l�c���l�� ��a 
�ca��l�4�p���� ��t��� q������� la�t�a������ c��� �t�a�pa��ja� ��p�al 

��l� �171� p��� c���t�7� la� T�a��ca� ap��c�a� �l 
�������c�al� ��l� ��l�c���l�� c�a���� c��� �l�cl�y�g�� 
c��� �t�a�pa��ja� ��p�al4� ��gb�� la� ��a�� la�� ��j����7�Cal� 
acla�a��q��� g����al4�la�� ��j����� q��� ��p��ta���� q��� 
blt��a���lac�l������c�����a�p�����a�q������c�hal�ta�������� 

cl�y�g�4� ��j����� ��lt��a�4� ��pa�a�a�4� a���a�� 
��a��c�a�a�7 

����l�ca���pa�t�c�la�����la����j����� ��lt��a�����15�a��4�af�� 
��a�4��l�137��p��� c���t�� ��p��tl�q��� t�a�� blt��a� ��lac�l� 

��p�al�(����t���ca�a�c���� p���a��tal,� �l�af�� p��a��� a�la 
��t��a��ta4�c���a�q���a�c��������l�971�p���c���t������l�g��p� 

15�a�19�af��� al� ��75�p��� c���t�� �l�g��p�� a��4 
af��7�D������137��p���c���t�4��l� ��74�p���c���t����p��tl�q�� 
��l��l�c���l�� ��a�blt��a� ��lac�l�� p���a��tal4� �������c�a 
��t���a�l���g��p��������a�7 

U������ca�����������g��p�t��c�al� ���t�a������l����l�V�.4��� 
la�p��p��c�l��q��� t����� ��lac������ ��p�al��� ��ta�� ���l� 

c��y�gal� c��� p�����a�� q��� c�hal�ta�7�D�l�t�tal�
 
��j����� 15�a�49�af��4� �l�1775�p��� c���t�� ��p��tl�q��� 
blt��a� ��lac�l�� ��p�al� �l�af�� p��a��� a�la� ��t��a��ta4�la 
t�a�� c��� ��a�pa��ja�c��� la�c�al� c�hal�ta7� ��ta�c���a�aa�aa 
��l�1377�p���c���t����� �l�a��a����al�al���75�p���c���t�����la 
��la�a7 
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Grafica 22 

U��� ��l�c���l�� la�blt��a� ��lac�l�� ��p�al4 
p���t�p�����pa��ja4���gb����a��act�al 
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Violencia contra la mujer
 

Violencia de pareja 

a�����g���a�a�c����la������������c���ta������� ������cl�yl 
�l�t��a� la�a��l��c�a� pa��ja4�p��� ��lac�l�� c��� la� �al�� 

g����al� y� pa�t�c�la����t�� c��� la� �al��� ��p�al� y 
��p����ct�aa4�y�la� �al��� ���tal7�D�� ����la�� �a���a�q��� 
����������/�34�pa�a�apl�ca��t��a��la��p��g��ta�� ��l� �l��l� 
q��� p����t���a��at���ac��� l��� ����ca������ ��l�cc���a���� ��l�� 
�l�t��a4� �a�t�a��c���� c����c������ �����p���all��4�q�� 
la���j�����l�cc���a�a�pa�a�la���t��a��ta���t�a���a���la���q�� 
�a���� �a�� ��c�cha�a�la�c��a���ac�l�7� ��la�g�4�cal� 
acla�a�� q��� �l� c���t���a���� q��� �t�l�cl� pa�a� y 
ca�act���ca��la�a��l��c�a����la���c���ta�a�t����� 4����������cl 
pa�a���t����c����ay���c��pa�al�l��a��c���l������t�����t�� 
p����lga���� a� ��a�l� �����al�p��� la�O�ga��cac�l�� M����al 

�al��� (OM�,4�p���� �ac����cl�la�c��pa�al�l��a�� c��� l�� 
����lta�����������������/�37 

ca�a� ��j��� alg��a�a�c�ca�a�a� ����a4� l�� h�c�� ��a� 
p��g��ta�� ��l��� �������t��� ����a�� a��l��c�a�a��lal4 

�a��ca�y� ��p�al4�q��� p���aa� ��c�l��� ��p���/c��paf��� 
a��a�act�al� a�t����� 7� l��� ����g�l� ��ta��p��g��ta� 

hac������ �������c�a�a� plac��� t���p�� ���t��t��:�D��a�t� 
t��a�la�a��a� �a��tal� la� ��j��� y� ���a�t�� �l�af��a�t������ a 
la� ��t��a��ta7� la�T�a��ca��3� ����t�a�q��� 47�p�� 
c���t�� la�� ��j����� alg��a�a�c�ca�a�a�� ����a�� ��p��tl 
q��� �����l�alg��a� ����a� a��l��c�a� pa��ja� la�a��a 
�a��tal7� �a�a��l��c�a�a��lal� �l�t�p�� �a�� ���c���t��(44�p�� 
c���t�,4� ��g����� p��� la�a��l��c�a��a��ca�(�4�p��� c���t�,�y�la 
��p�al�(1�� p��� c���t�,7�D��a�t�� �l�blt���� af�4� p�� 
c���t����latl�q����pp������tl�alg��a�����a����la�a��l��c�a7 
�a�a��l��c�a�a��lal�ta�l�t�� �l�t�p�� �a�� ���c���t�� ���a�t� 
�l�blt���� af��(19�p��� c���t�,4� ��g����� 7�p��� c���t��c�� 
a��l��c�a��a��ca�y�������3�p��� c���t��c���a��l��c�a���p�al��� 

��p���� c��paf���� a��a� act�al� a�t����� 7 
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Grafica 23 
V��l��c�a����pa��ja�p��������p����� 

c��paf�������a��a�act�al���a�t����� 4���gb� 
t�p�����a��l��c�a�y�p��a�������q����c����l 
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En la vida marital En el ultimo aro 

Alguna forma de violencia Verbal Fisica Sexual 

Practicamente una de cada 2 mujeres alguna vez 
casadas o unidas reporto que fue objeto de alguna 
forma de violencia de pareja alguna vez en su 
vida, incluyendo al menos una de cada 4 de 
violencia fisica y al menos una de cada 8, 

violencia sexual. 
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la�T�a��ca��4� ����t�a�q��� la��p��p��c������ ��j���� 
alg��a�a�c�ca�a�a��������a��q��� ��p��ta������������������t�� 
t�p��� a��l��c�a� la�a��a� �a��tal4� �ay����� la��a��a� 
��la�a��q������la�����al��4�c��� la��pc�pc�l�����la�a��l��c�a 
��p�al4�q��� p�����ta���a� �������c�a�l�a�7� ���c���al���t�4 
cal�� ��fala��q��� la�p��p��c�l�� q��� ��p��tl�algb�� t�p�� 
a��l��c�a�a��lal4��a��ca4�����p�al�������a��a��a��tal�aa�aa��� 

�a�g��q��� aa� 3��p��� c���t�� l��� ��pa�ta���t�� 
�h�achapa�� y� �a�� M�g��l4�ha�ta� 54�p��� c���t�� �a� 

�alaa��� 4�y�q��� la��pp�����c�a� a��l��c�a��a��ca� ��p�al 
la�a��a4�aa�aa� p��� c���t�� l��� ��pa�ta���t�� 
Cala�a��y� �a��M�g��l4�a� 33�p��� c���t�� �a�� �alaa��� 7 

��gb����g�l������al��4�la��pp�����c�a����a��l��c�a����pa��ja 
t��a�la�a��a� �a��tal�aa�aa� 4�� p��� c���t�� la�O����tal 

a����54�p���c���t�����la�M�t��p�l�ta�a7 

C���la����j�����q�����lata����algb�� �alt�at���a��c������p�al 
���a�t���l�blt���� af�4� p�������cl�c��� p��g��ta�� ��l���la� 
ca�act��a�t�ca�� la�a��l��c�a�y� la�� c����c���c�a�� la 
����a7�� �l�p��g��ta�l�����l���la����t�ac���������q����c����l 
la�a��l��c�a��a��ca� ��p�al4�la�� ��p��ta�a��c��� �a�� ���c���c�a 
������:�a��q���tl���tala�l���ach�� �����ga���(33�p���c���t�, 

p��� c�l��� tl�hac�a� �lla�(3�� p��� c���t�,7� �a�� ��j���� 
�alt�ata�a�� ��p��ta���� q��� c���� c����c���c�a� la�a��l��c�a4 
�lla��t��aa����l��������cal�ca������ �t�a�pa�t����l�c���p��(76 
p���c���t�,4� a� ��a� ���aa�ag����l��(6��p��� c���t�,� 
a�����a�/a�g��t�a4� tal� ����a�q��� p��aa�c��pl��� c�� 

�ll�gac������ (66�p��� c���t�,7� U�� 37%� ��latl�q��� l� 
q���l(q���a���,�alg��a(�,�l���l�(��,�c���� c����c���c�a� 
la�a��l��c�a7 

��t��� la�� ��j����� q��� �pp������ta���� a��l��c�a��a��ca�
 
��p�al� ���a�t�� �l�blt���� af�4� �a�� la� ��ta��(61�p��� c���t�,
 
l�� c��tl� ��l��� la� ��t�ac�l�� a alg����� la��a��l�a4� ��a�a��ga
 

a��g�4� a� ��a�p�����a�c���c��a7��l�36�p��� c���t��l��cl 
a���t��c�a� alg��a� ���t�t�c�l�� ga��cac�l�7�a�act�ca���t� 
3� 1�� ��j����� �alt�ata�a��(��� p���c���t�,� l��c��ta��� 
a��a������l�������pp�����c�a����a��l��c�a7 

Grafica 24 
V ��l��c�a����pa��ja�p��������p����� 
c��paf�������a��a�act�al���a�t����� 
���a�t��la�a��a��a��tal4���gb��t�p���� 

a��l��c�a�y��a��a�����������c�a 
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Urbana Rural 

Alguna forma de violencia Verbal Fisica Sexual 
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Violencia sexual 

C���� pa�t�� ��t�� �l��l�4�a�t��a��la�� ��j����� ��t��a��ta�a� 
(��cl�y����� la�� ��lt��a�,� l��� p��g��tl� ��l��� 
�pp������ta����alg��a�����a����a��l��c�a���p�al����t��a�la 
a��a�y�c��� c�alq����� p�����a7� ��a��t�gl� ��l��� t�p�� 
���a��l��c�a���p�al:�1,��a�a��lac�l����p�al�c���p���t�ac�l� 
y� �,� �l�al���� ��p�al� ll�ga��al�p��t�� a�t����� 4�p��g��ta��� 

alg����� l��halaa��ll�ga��� a� ��al�ca��alg��c���� a� ���a��t����4 
t�ca�l�� ��ja���� t�ca�� la�� pa�t��� a�t��a�4�a�l��a�4�al�aca�� 
hac���c�alq������t���act����p�al4�����ll�ga��a�la�p���t�ac�l�7 

a�a�q��� 9�p��� c���t�� ��p��tl�a��lac�l�� ��p�al�c�� 
p���t�ac�l�� y� �l�1�� p��� c���t�4�al���� ��p�al� p���t�ac�l�7 
�l�p��g��ta�l��� la� ��a��q��� t��aa��c�a���� a��la�a� 
c��� p���t�ac�l��p��� p�����a�a�c4� �a�� la� ��ta�� ��p��tl 
q�������a�t���q���c��pl���a�l������af��4���cl�y�������a��� 
ca�a�4�a�t������l���15�af������ ��a�7�a����t�a�pa�t�4���t���la� 
��j����� q��� ��p��ta���� a��lac�l�� ��p�al� p���t�ac�l�4�la 
��ta�� ���c���l�q��� la�p�����a�a�c� �c����l�a�t��� l��� 15 
af��� ��a�4� ��cl�y����� ��a� ca�a�5�a�t��� l��� 1�� af�� 
(T�a��ca��5,7
 

�l�p��g��ta�l��� q��t�� la�p�����a�q��� l��� a��ll�(c��� 
p���t�ac�l�,4� �a�� ��l��5�p��� c���t�� ��p��tl�q��� 

alg����� c���c���� la� ��t��a��ta�a7�aa�a�la�a��lac�l�� ��p�al 
c��� p���t�ac�l�4� p������ l�ga�� �l�ca�"��� �p���p��� 

�p�c��paf���� a��a��c��� 4��p��� c���t�4�y� �l 
��g�����l�ga�4�"�l���p���/c��paf�������a��a�act�al��c�� 

�4�p��� c���t�7� ca�l��4� l��� ca���� al���� ��p�al 
��l���al�� "��� a�c���4�a��g�� c���c���� �������t�� 
�a��l�a��4� ��p�����ta���� �7� p��� c���t�� l�� 
���p���all��4���g�����p���"����p���p�������p�c��paf��� 
���a��a�7 

Practicamente una de cada 10 mujeres reporto 
violacion sexual con o sin penetracion y para mas 
de la mitad de ellas, la primera vez ocurrio cuando 

tenian menos de 20 aios de edad. 
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Grafica 25 
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V ��lac�l����p�al�(c���p���t�ac�l�,�y�al������p�al�(����p���t�ac�l�,4���gb����a��q���t��aa 
la���j���c�a�����c����l�p���p�����a�a�c 
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Salud de la mujer
 

�l����c����� la� ��c�����a��y��l� ��c�����t�� �l� 
�p��t����y�a��c�a��� l��� ���a�c���� �al��� la���j�� 
y�pa�t�c�la����t�� la��al��� �at���a4� l��� ��t�����a�t�� 
p�lp�����q������c���t�t�y������l�������p���c�pal����act���� 
q��� p������ ����c��� la� ���l�l��a��y� ���tal��a�� �at���a7 

�������c�a����la��t������c���ta��p��a�a�����la������������ 
(������934� ������9�� y� ����������/�3,4�pa�a� 

��c���l� �pcl���� la� �acl�� ���tal��a�� �at���a� ��t�� 
l��� ����ca������ ��a��t�ga���4� ��l���� a�q��� ����������/�3 

c������l�q��� la� ��t���l�gaa� �t�l�ca�a� ��c���ta��p�� 
����t���� al�at����� a�a����a�4� p����t�� ����t���ca� 
����c���t��� ca���� ����t��� �at���a�� pa�a� alca�ca�� la 
p��c���l�� ��ta�a�t�ca� ��l� ����ca��� 4�p��� ��t��aal��� 
c����a�ca� ��y�a�pl���� pa�a� ��t��ac������ p��a��� 
��t�����a��� pa�a�a�al�ca�� t�����c�a�7� la�pag��a�w�l 
http://www7��pa�7g�l7�a/�p�al��47a�p� ��c���t�a� �l� 
��l� ��t����� "�a��a� �a��� la�M��tal��a��Mat���a� 
�l��alaa��� 4� ���5����64���al�ca��� c��� ��a� ��t���l�gaa 
�a�� ap��p�a�a�(R�MO�� p���p�ct�aa,7�C��� ��ta�� acla�ac�����4 

la�p�����t�� ��cc�l�� ����ca�a�l��� p���c�pal��� ����ca����� 
a��c�a����a�la��al������la���j��7 

Uso de los servicios de salud materna 

D�l�t�tal� �ac�����t��� a�a��(a�,��c�������� al��l� ���3 
a� �a�c�� ����4��l�94�p��� c���t�� la�� �a����� t�a��al 

c��t��l�p���atal4� 77�p��� c���t�� t�a�� la� ���c��pc�l� 
���a�t���l�p������ t�����t��� ��la�ac��y� 7��p��� c���t� 
t�a��5�l� �a��c��t��l��4� ��cl�y����� �l� ���c��pc�l�4�tal 
c���� l�� ��tall�c��� la�� ����a�� ��l�M�a ��7��l�p��c��taj� 
q���t�a�� p������ c��t��l�p���atal� ���a�t���l�p������ t�����t�� 
�����la�ac��aa�aa���l���� p���c���t������l�a��a���la�a�al�7� 
p��� c���t�� la� ���al4� p��� c���t�� la� ��g�l� 
M�t��p�l�ta�a�a� 73�p��� c���t�� la�O����tal�y� al������� 
��l����p���c���t�����l��� ��pa�ta���t������Chalat��a�g�4��a 
��l��ta�4� �a�� �alaa���� y�C��catla�4�a� 7�� p��� c���t�� 
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Grafica 26 
U�����l�c��t��l�p���atal�����l�p����� 
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������at�7�C���� ap��c�a� la�T�a��ca� �64� ��ta�p��p��c�l� 
��c�����ta�c��� �l� ��a�l� ���cat�a�� ��c���c��l��c�� 

la� ��j�� 4� p���� ���c������ c��� �l� ��l� �ac�����t�7 

�a� ����a� ��l�M�a t����� �a����� 5�c��t��l��4 
��cl�y����� �l� ���c��pc�l�� al�c ��t��l�p���atal� c��pl�l 

7��p��� c���t�4�laja� �3�p��� c���t�� �l�a��a� ��la�a 
a� 74�p��� c���t�� �l�a��a� ���al�y�aa�aa� 76�p��� c���t� 
���la���g�l��O����tal�a� ����1�p���c���t�� ���la�M�t��p�l�ta�a7 

�������4� 7��p��� c���t��c��pl�l�c��� a�la�� ����a� 
c��l��a�a��al� ���c�a�� �l�c��t��l�p���atal� �l�p������ t�����t�� 

��la�ac��y�t����� 5�l� �a��c��t��l��4� ��cl�y����� �l� 
���c��pc�l�4�c��� p���������� ��l�a��a� ��la�a� ��l��� la� ���al 
(7575�c��t�a�647��p���c���t�,7 

El 70 por ciento de los embarazos cumplio con
 
ambas normas del MSPAS sobre la inscripcion al
 

control prenatal en el primer trimestre
 
y recibir un minimo de 5 controles,
 

incluyendo el de inscripcion.
 

D�l� t�tal� �ac����(a�,� a�a��(a�,� l� p��a���� a�t�� 
���c���a��4� �4�p��� c���t�� l��� pa�t��� t�a��at��c�l� 
��t�ah��p�tala��a7� �a� p��lal�l��a�� ��c�l��� at��c�l� 
��t�ah��p�tala��a� ��l�pa�t�� ��c�����ta�c��� �l� ��a�l� ���cat�a� 
y��l� ��a�l� ��c���c��l��c�4�p���� ���c������ 93�p�� 
c���t�� �l�a��a� ��la�a�a� 75�p��� c���t�� �l�a��a� ���al7 
�l��������c�al��ay��������c���t�a�p�����pa�ta���t�4�ya�q�� 
aa�aa�������94�p���c���t����� �l�����a���alaa����a����66�p�� 
c���t�� �l� M��aca��(T�a��ca��7,7� ��gb�� ��g�l�� �al��4 
la�at��c�l�� ��t�ah��p�tala��a� ��l�pa�t�� aa�aa� 94�p�� 
c���t�����la�M�t��p�l�ta�a�a���� 7��p���c���t�����la�O����tal7 

�l�c��t��l�p��tpa�t������lta������l����a�c�������al����at���a 
�t�l�ca��� �l� �alaa��� 4�ya�q��� �ll�� �l�5�75�p��� c���t� 

la�� �a����� ��c�l�l���t�� ���a�c��7� ��ta�c���a� ���c������ al 
5�7��p��� c���t�4�c�a���� ���t���g�� �l�a�al����� a�la� ��c�pc�l� 

Grafica 27 
�t��c�l����t�ah��p�tala��a���l�pa�t�4 

p�����pa�ta���t� 

Porcentaje 60 - 70 70 - 80 80 - 90 90 6 mas 
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��l� ���a�c��� a�t��� la��p�����a��6� ���a�a��p��t�������� al 
pa�t�7��l� ��l�c��t��l�p��tpa�t��a�t��� la��p�����a��6 
���a�a��laja� 6��p��� c���t�� �l�a��a� ��la�a�a� 46 
p���c���t�� �l�a��a� ���al4�aa�aa� 6��p��� c���t�� la 
��g�l��M�t��p�l�ta�a�a� 4��p��� c���t�� la�O����tal�y� 

67�p��� c���t�� �l���pa�ta���t�� �a�ta� ��a�a� 33 
p���c���t������l���pa�ta���t������a�U��l�7 

De los 3 servicios de salud materna investigados, el 
control postparto es el menos utilizado en El Salvador, 

ya que solo un 53 por ciento lo tuvo durante las 
primeras 6 semanas postparto. 

la�T�a��ca� p�����ta���a� �����a� l�� 
ca�l�����c�����������l�������ca��������l�cc���a������l���� 

l��� ���a�c���� �al��� �at���a4���t��� l���p��a����� 
�������c�a� ����������/�3�y� ����4� 
�l���aa�q���t�����l�������ca������p�����ta����j��aa�����l�� 
blt����� 5�af��4� �a���a����t���l���c�����t�� la 
at��c�l�� ��t�ah��p�tala��a� ��l�pa�t�7� �l�c��t�a���4��l� ��c�����t� 

pa�a��l�c��t��l�p��tpa�t�4�q��� a� a�c� ��g��� 
�l��������t�l�ca��7 

Resultado del ultimo embarazo y partos por cesarea 

�l�94�p���c���t�����l���blt�������la�ac����c��������a�pa�t�� 
���5� ����ltl� �ac�����t�� a�a�4� �l�573�p��� c���t� 

pt����a� al��t��y��l��77�p��� c���t�� ���t��at�7�Cal� 
��fala��q��� l��� ��la�ac���q���t�����a���� pt����a�� 
al��t��4��l��57��p��� c���t�� l��� ca���� h��p�tal�ca��7 

�a�ta�a�g����al� pa�t��� p��� c��a��a�pa�a��l�p��a���� ���5� 
����ltl� �5�p��� c���t�4� l�� c�al� ���l�ja� 

��c�����t�� 3�p��t��� p��c��t�al��� ��l��� �l� p���c���t� 
��c��t�a�������l�p��a������������37��a�act�al�ta�a�g����al 

pa�t���p���c��a��a���ta�c��p���ta�p��� 9�p��� c���t� 
p��g�a�a�a�y��l�16�p���c���t�� g��c�a7���gb���l�a��a 

Uno de cada 4 partos ocurridos en el periodo 
2005-2008 fue por cesarea, pero entre las mujeres 
con mayor nivel educativo o del quintil mas alto de 

bienestar, la relacion fue casi 4 de cada 10. 

Control 
prenatal 

l1er. trimestre) 

Control 
prenatal l5 6 
+ controles) 

Grafica 28 
U���������a�c������l�cc���a��� 
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Grafica 29 
Ta�a�g����al� pa�t��� p��� c��a��a4� ��gb� 

ca�act��a�t�ca����l�cc���a�a� 

Programada De emergencia 

Total 
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����������c�a4�la�ta�a�g����al����pa�t���p���c��a��a�aa�aa���l 
�173�p��� c���t�� �l�a��a� ���al�al� ��7��p��� c���t�� la���la�a7 

la�T�a��ca� �9�ta�l�t�� p����� �l���aa��q��� la� ta�a 
g����al� pa�t���p���c��a��a� ��c�����ta�c��� �l���a�l 
���cat�a�� �l�q���t�l� l�����ta�4�ll�ga���� al�3574�p��� c���t� 
��t��� la�� ��j����� c��� 1��l� �a��af��� ��c�la���a��y�al�3774 
p���c���t����t���la����l�q���t�l��a��alt�7 

Uso de servicios para la deteccion del cancer 
cervico-uterino y de mamas 

����lta���� la� ��c���ta� ����ca��q��� ��l�t�tal� ��j���� 
���15�a�49�af��������a��c����pp�����c�a���p�al4��l��77��p�� 
c���t�� h�c�� �l� �pa���� c�t�l�gaa�ct�a�c��aag��al� 
alg��a��p��t����a�4��l�6775�p��� c���t�� l��� blt���� 
af��4�p���� �l�blt���� af�� �ll�� 45�p��� c���t�7��l� ��77 
p���c���t����p���l�����lta��� ��l�blt�����pa���4�p�����ll���l 
43�p��� c���t�� �lla��l�� ��p��a�t��� q��� t�a��c������a��l 
p����������p��t������a�la�t��a���l������7����la�T�a��ca�3� 

p����� ap��c�a�� q��� la�t��a� c�t�l�gaa�pa�a�la�p��a��c�l� 
t��p�a�a� ��l�ca�c��� ct�a�c���t�����4� �a�t����� al� 
��a�l� ��c��t�a��� ����������/�34�pa�a� �l�blt���� l�� 
����blt�����af���p��a����a�la���t��a��ta7 

U�� ����ca�������a��q��� ��c��p��l� ����������4 
c�����t�� ��a��t�ga��la�ta�a� �pa������ ��ag�l�t�c�� 
pa�a� ��t�cta�� ��g���� ��l� ca�c��� �a�a� (�a��g�a�aa4 
�lt�a����g�a�aa�����a�a�����a���g�a�aa� ���l���p�ch��,���t�� 
la�� ��j����� 4��a�49�af��� ��a�7� �at��� ����ca��q�� 
�l� �473�p��� c���t�� ha�t��a��� alg���� ��t��� �pa����� 

alg��a� �ca��l�4�p���� ���c������ al�1577�p��� c���t�� l�� 
af��� p��a���� y�ll�ga�al� �75�p��� c���t�� �l�blt���� af� 

p��a���a�la���t��a��ta7 

Grafica 30 

U������la�c�t�l�gaa�ct�a�c��aag��al�y 
t���p��������la�blt��a�t��a:�����/�3�y����� 
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Mortalidad infantil y en la niiez 

Tendencias de la mortalidad 

�a�ta�a�������tal��a�����a�t�l���t��a�a�p���������������� 
16� �����c������ p��� ��l��ac����(a�,�a�a��(a�,�pa�a��l 

p����������al��l���l����3�a��a�c����� ����4�c��������t��aal� 
c����a�ca� 95�p��� c���t�4�l�� c�al�c��ll�aa�a�q��� la 

ta�a� ���aa� �a�g�� 1��a� p���1���7��a�c���a 
p��t�al� ���l�ja� ���c����� ���t������ �l�q���q����� 
19�3���4� al�������� ��l�7��p��� c���t�� la���t��a�a� 
��������4�q��� ��a� 54�p��� ��l7��l� ���c����� �l���c����l�� 
t����a�la��������c�l�����la����tal��a��p��t����atal4�la�c�al 
lajl����p�c���a�����t����c�a�t��4�al�pa�a�����34�a�7�p�����l7 
�a� ���tal��a�� ����atal�lajl� p�c�� �a�� la� ��ta�� (56 
p��� c���t�,�al�pa�a�� a�9�p��� ��l7� la�T�a��ca�31 
ta�l�t�� p����� ap��c�a��q��� pa�a��l�t�tal� 
5�af��4�la�ta�a� ���tal��a�� �������yl� 7��p��� c���t�4 
pa�a���� 6�� a� 19� p��� ��l� l��� blt����� af��7 

��t��� ������9�� y� ����������/�34� �l� ���c����� la 
���tal��a�� ���a�t�l��c����l�p���c�pal���t�� �l�a��a� ���al4 
��t��ta�t�� l��� blt����� c��c��af��4� ����ca 
q��� la� ����cc�l�� �ay��� �l�a��a� ��la�a4�pa�a���� �4 
a�13�p��� ��l4� ����t�a��q��� �l�a��a� ���al�la� ���tal��a� 
���a�t�l�pa�l� �4�a�1�� p��� ��l7�C���� ���c���l� la 
��cc�l�� " ��t�c����t���y�ta�af�� la� ����t�a�4� l 

���al� p�����ta�a�la� �aal�ac�l�� ��ta�a�t�ca� l�� 
�at��4� c��� t��a���� l��� ��t��aal��� c����a�ca7 

�l��pa���a�� �t���� ��lg��p��� la�p�llac�l�� ��c��t�l 
q��� l��� ���c������ �a��cla���� pa�a�la��y�l��� ��f�� 
c�ya���a��������t��aa�����cac�l������al���c������������4 
af��� ��c�la���a��y�q������� t��aa��1��l�af��� ��c�la���a�4 
a�a�c���� ��t��� q������� t�a������ pa�t��h��p�tala���7� �a 
ta�a� ���tal��a�� ���a�t�l� ��p��ta�a� ����������/�3�pa�a 
��f��(a�,�q��� �ac������ ��tall�c�����t�� h��p�tala��� 

�3�p��� ��l�y� ����j��a�13� (4��p�� 
c���t�,4� ����t�a��q��� pa�a�la��y�l��� ��f��� q��� �ac������ 
ca�a�c��� at��c�l�� pa�t��a� �t�a�� p�����a�4� la�ta�a� 
�a�t�a��al������������5�p�����l7 
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Grafica 31 
T �����c�a�� la� ���tal��a�� ���a�t�l�y� 

la���f�c: 
D���������19���a����������� 
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C�������a�������q���t�l����l��� ��ta��c���������a�������� 
la�� c����c������ ��c���c��l��ca�� la�� a�a����a�4� la 

T�a��ca� 3�� p����� ap��c�a�� q��� l��� ���c������ la 
���tal��a�� ��f��� y� ��fa�� 5�af��4� �c�������� 

l��� 5�q���t�l��7�Ta�l�t�� �a����c�a�q��� la�blt��a 
�tca�a���l���al���l��� ���c������ la� ���tal��a�� �l�p����� 
q���t�l�(�a��laj�,�y��l� ��g����7�C���� ����t�a� la� 
��cc������ a�t�������4� p����� a����a��q��� �l� ���c���� 
���t������ la���c�����a��y��l� ��c�����t�� �l� l�� 
���a�c��������al����at��������a�t�l����la�blt��a��tca�a4�ha� 
c��t��l����� al� ���c����� la� ���tal��a�� ���a�t�l�y� la 
��f�c4�pa�t�c�la����t�� l��� ��lg��p��� �ay��� ����g�7 

Diferenciales de la mortalidad 

�at��� c������a��la���lac�l�� ��a���a 
��p��a�a� ��t��� �l� ��a�l� l�����ta��y�la� ���tal��a�4�ya�q�� 
a� �ay��� l�����ta�4� la�ta�a� ���tal��a�� t��a� 
la�� ��a���� a�al�ca�a�7�C��� la� �pc�pc�l�� ��l�p������� ����atal4 
la��ta�a����t��a�a��pa�a��l�p������q���t�l�(�a��laj�,�����477 
a�c��� �ay����� q��� la�� ��t��a�a��pa�a��l�q���t�l� �a��alt� 
(T�a��ca�33,7� �a� ��t��ac�l�� ���tal��a�� ����atal� 4 
p��� ��l�pa�a� �l�q���t�l� l�����ta�� �a��alt�4� ����t�a��q�� 
pa�a� �l�q���t�l� �a�� laj�� 13�p��� ��l4� ��a4�376�a�c�� 
�ay��7� �l�p������� p��t����atal�la�� �������c�a��c��c��4 

la�ta�a� ��l�q���t�l� �a�� laj�4� �a�� 7�a�c��� �ay�� 
q��� la� ��t��a�a�pa�a� �l�q���t�l� �a�� alt�� (13�c��t�a� p��� ��l,7 

��gb�� ��g�l�� �al��4� �a� ��g�l�� M�t��p�l�ta�a�p�����ta�la� 
ta�a�� �a�� laja�� ���tal��a�� ���a�t�l�y�pa�a� �l� t�tal� 
�����������al�5�af��� �����a�7��a�ta�a�������tal��a�����a�t�l 
aa�aa� 7�p��� ��l� la�M�t��p�l�ta�a�a� �3� la�O����tal�y 
la�ta�a� ���tal��a�� 5�af��� aa�aa� p�� 
��l� la� M�t��p�l�ta�a� a� �6� p��� ��l� la� O����tal7 

a��� l�� g����al4�la� ���tal��a�� ���a�t�l�(�� a�11 �����,� ��ta 
a��c�a�a�al� ��pac��� ��t�� g��t��c�4�a�la� ��a�� la� �a���� al 
�����t�� ��l�pa�t�� y�a� la�pa���a�� p��a�a7� ��c���ta� 
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Grafica 32 
�����c�a�� la� ���tal��a�� 5�af��4 

��gb��q���t�l����l�����ta�: 
���c���ta������� �19934�199�4�����/�3�y����� 
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Grafica 33 
M��tal��a�����a�t�l�y����la���f�c4 

��gb��q���t�l����l�����ta�: 
D��al��l����3�a��a�c������ 
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Muertes por 1000 
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a�t�������� ��ta� a��c�ac�l�� �a�� ����t�7� �h��a� la� a��c�ac�l� 
�a�� ����t�� ��t��� �act����� ����g�a��ca�� c��� la� ���tal��a� 
����atal7� g��p��� ��f��(a�,� q��� t������ la�� ta�a�� 

���tal��a�� ����atal� la�� y� l��� p����gt��t��� (��l� p����� 
����������ac�����t�,4���c�a����la���a�����t��aa���������� 

af��� ��a��al� �����t�� ��l�pa�t�� (7�p��� ��l,7� la 
T�a��ca�34� ����t�a�q��� ca�l��4�l��� y�la�� ��fa��q��� 
��l��tpt���� �ay��� �����4� c�a���� la���a����� t������ 
4�� a�49�af��� ��a�4�t������ la�� ta�a�� �a�� alta�� ���tal��a� 
����atal�(1��y�17�p�����l4����p�ct�aa���t�,7 

A mayor paridad o si los partos ocurren cuando
 
las mujeres tienen mas de 39 aios, es mayor la
 

probabilidad de muerte neonatal.
 

Total

 20 
20-29 
30-39 
40-49 

ORDEN DEL NACI IENTO 
1ro. 

2o. - 3o. 
4o. - 6o. 

7o. 6 mas

 rimer nacimiento
 24 

24 - 35 
36 6 mas 

Grafica 34 
M��tal��a�����a�t�l�y����la���f�c4 

��gb��ca�act��a�t�ca������g�a��ca�: 
D��al��l����3�a��a�c������ 

0 10 20 30 40 

Neonatal Postneonatal 1-4 aros 

Muertes por 1000 

EDAD DE LA  ADRE AL NACI IENTO lanos) 

INTERVALO ANTERIOR lmeses) 

�l�55�p���c���t�����la������t������a�t�l�������t���ca�a������l 
p��a���� ���3������ �c����l� �l�p��a���� ����atal�(��� a� 
�aa�,4� ���tal��a�� q��� ��ta�p���c�pal���t�� a��c�a�a�a�la� 
c����c������ y�ca�act��a�t�ca�� p��p�a�� ��l� ��la�ac�� y� ��l 
pa�t�7����la�T�a��ca�354����p�����ap��c�a��q�������p��t����a 
t�����c�a�cla�a� la� ���tal��a�� ����atal4� ��gb�� �l� �l 
t�����t���c�a���� la��a���� t�a�� �l�p������ c��t��l�p���atal4 
p���� p����� �a����c�a��q��� la�p��lal�l��a�� ����t� 
����atal� ��ch�� �ay��� c�a���� l��� �ac�����t��� 
p���at����� c�a���� �ac��� c��� p���� laj�7��a� ���tal��a� 
����atal� la��y�l��� ��f��� c��� p���� laj��al��ac��� pa�a 
q������� la�� �a����� l�� ��p�c���ca���4� 4�a�c��� �ay�� 
q��� la� ��t��a�a�pa�a�q������� p��a���� �75�Kg�7�l� �a��y� ��t�� 
l��(la�,���f��(a�,�q��� la�� �a����� ��p��ta���� c���� p���at����4 

9�a�c��� �ay��� q��� la� ��t��a�a�pa�a�q������� �ac������ 
ac������ a�la� ��a��g��tag���al� ��p��a�a7��a� ���tal��a�� ����atal 

7�p��� ��l�pa�a�q������� �ac������ h��p�tal4�p��� 
c�a���� l��� pa�t��� �pt�ah��p�tala����4�la�ta�a� ���tal��a� 
����atal� ��t��a� 1��p��� ��l4�l�� c�al���g����ca�q��� l�� 
�ac�����t��� pa�t��� h��p�tala����� t������ t��c��� 
���p��lal�l��a���������� 7 

29 

Total 
TRIMESTRE DE EMBARAZO AL PRIMER CONTROL 

1o. 
2o. 6 3o. 

No tuvo control 
PESO AL NACER 
2.5 Kgs. 6 mas 

Menos de 2.5 Kgs.
No pesado/No especificado 

PREMATURO 

Si 
No 

PARTO 
Intrahospitalario 
Extrahospitalario 

Grafica 35 
M��tal��a������atal4���gb��ca�act��a�t�ca� 

��l���la�ac��y�pa�t�: 
D��al��l����3�a��a�c������ 
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Mortalidad perinatal 

��������lta����������������������t�a��q���la����tal��a� 
p����atal�ta�l�t�� ��cl��l� la�blt��a� �tca�a7� 
9�� ��c��t�l� ��a�ta�a� �6� ����t���p���ca�a� ��l� ��la�ac�� 
a�all��4� la� ��ta�� �ac����(a�,� ����t��/a��(���tal��a� 
��t�a�t����a,�y�la� ��ta�� �ac����/a��a�a��/a�� q��� 
a�t��� ��l� �tpt���� �aa� a��a�(���tal��a�� ����atal�t��p�a�a,7 

����a���� la� �tca�a�199������4�la�ta�a� ���tal��a� 
����atal�lajl�3�p��t��4�ll�ga���� a� �3� ����t��� p��� ca�a� ��l 
��la�ac��� a�all��7� �l� ���al� la� �tca�a4�la�ta�a� �������yl 
4�p��t��� �a�� p��� ��l� ��la�ac��� a�all��4�laja���� a�19�p�� 
��l4�q��� ��p�����ta� ���c����� ��l��6�p��� c���t�� 
������9�7������t����a�t���l���aa��q����l����c������c����l 

a�la�� a��a�� (��la�a�y� ���al,�y� �l���c�l�a�la� ����cc�l� 
���la������t���a�t�����l��tpt�����aa����a��a7��a����tal��a� 
��t�a�t����a� p���a��c�l�  ��tall��  (T�a��ca� 36,7  

Grafica 36 
T �����c�a�����la����tal��a��p����atal4 

��gb��a��a�����������c�a: 
��c���ta������� �199��y����� 
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La mortalidad perinatal se redujo en una cuarta parte entre las encuestas de 1998 y 2008,
 
debido al descenso de la mortalidad antes de cumplir los primeros 7 dias de vida.
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Lactancia materna y estado nutricional del(a) menor de 5 aios 

Lactancia materna 
Grafica 37 

T �����c�a�� la� ���ac�l��p�������� �a�lacta�c�a� �at���a4�q��� ��c���c�� t���� �l� lacta�c�a��at���a4 
c��������act�����t�����a�t�� ���la���l��a�a��c�a����a�t�l4��� ��gb��cla����cac�l�����la�lacta�c�a 
��a�p�act�ca�g����al�ca�a� �l� �alaa��� 4� �a��� q��� �l�96�p�� 
c���t�����la��y�l���blt����� ��f����ac�����a�a������l���5�af�� 25 

p��a���� a�la� ��t��a��ta4� ��c�l�l�p�ch�� �at����� alg��a
 19.2 
20.5 

15.5 
17.7 

2.B
2.B 

2.7 
3.1 

1.90.B 
1993 1998 2002/03 2008 

0.9 1.4 

�p��t����a�7��l�69�p��� c���t�� ��ch��(a�,� ��f��(a�,� ��p�cl
 
a�lacta�� ���a�t�� �l�p������ �aa4� ��cl�y����� 33�p��� c���t�
 
q��� ��p�cl� ���a�t�� la� p�����a� h��a� p��tpa�t�7
 

��t��� ������93�y� ��c�����t�� 
571� la� ���ac�l�� p�������� c�alq����� t�p�� 

20 
Cualquier 
tipo 

Completa 

Exclusiva 

D
ur
ac
i6
n 
(m
es
es
)

15 

10 

5 

lacta�c�a� �at���a4�pa�a���� 1575�a� ��76� �����7� �l�p�����
 
q���q������ ��l�l��7�� �����4� �l���g����� 175� y� 0 

�l�t��c���� 174� �����7� ��ta�t�����c�a� ��c�����t���a�l��la�g�
 
Aro de encuesta 

��l�t���p�� ��l�� pa�t�� al�a����t�� lacta�c�a� �pcl���aa4 
q��� pa�l� �7�� 1993�a�179� ����7� �a� ���ac�l� 
p�������� la�lacta�c�a�c��pl�ta� ��l�l�a�371� 
����������/�34�p���� a�la�l�a�laja�� al�p�������� �7� 

��c��t�a���  ������93�  (T�a��ca�  37,7  

D�l�t�tal������f��(a�,��������� ���6������4����p�������4��l 
31�p��� c���t�� ��c�l�l�lacta�c�a� �pcl���aa�(�ll�� p�ch�,�y� �l 
11�p���c���t����c�l�l�lacta�c�a�p�������a�t��(p�ch��y�ag�a 

�t���� laq�����,7� �l�p�������� lacta�c�a� �pcl���aa� ���c����� 
��l�47�p��� c���t�� pa�a�la��y�l��� ��f��� 
��a��al�34�p���c���t��pa�a�la��y�l�����f���c�����a�3�������y 
laja�ha�ta��l�13�p��� c���t�� ��t��� l��� 4�a�5� c��pl����7 

c���a�� �������a�a�4� �l� ���ta�t�� 57� p��� c���t�� ��ta 
c������a��� p��� �l�7�p��� c���t��q��� ��c�l�l� ���gb��t�p� 

lacta�c�a4� �l� 31� p��� c���t�� q��� a���a�� 
a�a�a�ta��(a,���c�l�l��t���t�p�����l�ch��y��l�19�p���c���t� 
q���a���a����c�l�l�at�l�����p��t��(T�a��ca�3�,7�a���l��ta�t�4 
p����� a����a���� q��� �l�paa�4�l��� al����t���c��pl����ta���� 
��g���� ��t����c�t������ a���a����c�������all����t�� 
a� la��  ��c�����a�a�� p���  la� OM��  y� �l� M�a  ��7  

Practicamente solo 3 de cada 10 niios(as) menores
 
de 6 meses recibieron lactancia materna exclusiva.
 

Grafica 38 
T�p�����al����tac�l��q�����c�l����� 

l��(la�,���f��(a�,�������� 
���6������������a� 

Sin lactancia
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predominante 

10.9% 
Lactancia continuada
 

31.1%
 

31 



���������������������������

��������� ��� �������

���

���
��� ���

��� ��� �������

���

��������� ��� ���
��� ��� ��� ����

���
��� ���

��� ��� ���

��� ���
�������������� ���

���

��� �����

�l�ac���la�� �l�p��c��taj�� q��� ��c�l�l�lacta�c�a�p�������a�t� 
(11�p���c���t�,�c����l���� �pcl���aa�(3��p���c���t�,4����p���� 
a����a��q��� la� ��ta�� l��(la�,� ��f��(a�,� 
���6���������c�l�l�lacta�c�a�c��pl�ta7�C�����������t�a��� 
la�T�a��ca�394�la�p��p��c�l�� c��� lacta�c�a�c��pl�ta� ��y 
����la��a�la���t��a�a���� ������9�4�c������ca�l���p���t�a� 
a� �aa��� a� la� lacta�c�a� �pcl���aa� (��� l�ga�� la� lacta�c�a 
p�������a�t�,4� ll�ga���� ca��� al� ��ll�� la� c���a� q��� ��t��l 
���������9�7 

��gb�� ��g�l�� �al��4��l�p��c��taj�� ��f��(a�,� 
���6������������a��q�����c�l�l�lacta�c�a��at���a��pcl���aa 
aa�aa� ��l� ��74�p��� c���t�� la� ��g�l�� O����tal�al�4971�p�� 
c���t�����la�aa�ac��t�al7 

En El Salvador, los alimentos complementarios se
 
introducen a edades considerablemente menores a
 

las recomendadas por la OMS y el MSPAS.
 

Indicadores antropometricos 

aa�a�la����t��ac���������l�������ca������ ���laja�talla�pa�a�la 
��a�4�laj��p����pa�a�la�talla�y�laj��p����pa�a�la���a�4�a�ca�a 
��f�(a,� 5�af��� l��t��l���a� �����a� p���� y 
��a� talla� �l� l�ga�� �������c�a7� ����ca����� 
a�t��p��tt��c��� pa�a�ca�a� ��f�(a,� calc�la���� c��� la 
p�llac�l�� �������c�a� ��t���ac���al� NC.�/CDC�y�la 
���aa�p�llac�l�� �������c�a� la�OM�7� a�l��� ca��� 
�����cl�yl��l��a�g�����3�a�59������������a�7 

�l� �t�l�ca�� la�p�llac�l�� �������c�a� NC.�/CDC�pa�a 
c��pa�a��l��� ����lta���� c���l��� ���N��� 
��4� ������934� ������9��y� ����������/�34� p���� 
a����a��q��� ��t��� 19��� y�1993� �c����l� ��a� ��j��a� ��p��ta�t� 

l���t���� ����ca������ ��l���ta��� ��t��c���al� ��l(a,� 

Grafica 39 
T �����c�a�����la�p��aal��c�a��� 
lacta�c�a�c��pl�ta������f��(a�, 
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5�af��4�q��� ��t��� 1993�y�199�� �ay��� ca�l��4 
q��� ��t��� 199��y� ����/�3� a�la�l�a� �pp������ta�� ��a� ���aa 
��j��a�	 �l� ����ca���� talla�pa�a� la� ��a�� y�q��� ��t�� 
����/�3�y� a�la������ a���j��a��l��� t���� ����ca�����7 

��la�g�4�la�OM�� ��t����j�� al��l� ���6� pat�l� 
���a��y� ��j��� pa�a� �aal�a�� �l� ��ta��� ��t��c���al� la 
p�llac�l�� 5�af��7�Ut�l�ca���� ��ta� ���aa�p�llac�l� 
����������c�a�pa�a�a�al�ca��la��t�����c�a�����la��blt��a��t��� 
��c���ta�� c��� ta�af��� ����t�a� ��p�����tat�aa�� p�� 
��pa�ta���t�4� la�T�a��ca�4�� �l���aa�q��� la�t�����c�a 

c�����t��t�� c��� la� �l���aa�a�al� �t�l�ca�� la�p�llac�l�� 
�������c�a� NC.�/CDC4� p���� la�� ��t��ac������ la 
p��aal��c�a����laja�talla�pa�a�la���a������lta���a��alta��c�� 
la�p�llac�l������������c�a����la�OM��y�la����t��ac�������� 
la�p��aal��c�a� laj�� p���� pa�a�la� ��a�� ����lta�� �a�� laja� 
q��� la�� ��t��a�a�� c��� la� p�llac�l�� �������c�a� 
NC.�/CDC7�a��� �j��pl�4� pa�a� �l� ����4�la�p��aal��c�a� 
laja�talla�pa�a�la� ��a�� 197�� p��� c���t�� c��� la� �������c�a 
���OM��y�1475�p���c���t ��c���la��������c�a�NC.�/CDC4��� 
ca�l��4�la�p��aal��c�a� laj�� p���� pa�a�la� ��a�� 576 
y��76�p���c���t�4����p�ct�aa���t�7�May���������ac������l�� 
la� �������c�a ��t��� a�la� p�llac����� 
�� �� ���c �a �  ��c���t �a �  l a � pag ��a � w�l:  
www7wh�7��t/��t��t���/����appag�/t�p����a�yp�pa���h7p�� 

En El Salvador, la baja talla para la edad de la 
poblacion menor de 5 aios continua bajando, segun 

la serie de estimaciones con base en la referencia 
NCHSlCDC, descenso que se confirma al utilizar la 

poblacion de referencia de la OMS. 

Ut�l�ca���� la�p�llac�l�� �������c�a� la�OM�4�l��� ����lta��� 
����t�a��q���l��� ��a�l��� �a��alt��� ��l 

����ca�������laja�talla�pa�a�la���a��(��ta�������c��c�����t�, 
��c���t�a�� ��t��� l��(la�,�h�j��(a�,� ��j����� ���cac�l� 

����al� c��� 1�a�3�af���
 
��c�la���a�� (3676�y� �676�p��
 
c���t�4� ���p�ct�aa���t�,4� ��t��
 
l��(la�,���l���a�l����l�����ta�
 
laj�� (3173� p��� c���t�,� y 
l��(la�,� q��� a�a��� �l� a��a 
���al� (�47�� p��� c���t�,7 
����p�� �  �t � l �ca����  la  
p�llac�l������������c�a����la 
OM�4�l��� ��a�l��� laja�talla 
pa�a�la���a����������la������ 
t����� l��� g��p��� ��a� 
(al����������l����p���c���t�,4 
c��� la� �pc�pc�l�� ��l�g��p�� 
3�a�11 (1179�p��� c���t�,7 

Grafica 40 

T �����c�a�����la�p��aal��c�a�����aja�Talla 
pa�a�la���a�4��aj��a����pa�a�la�Talla�y��� 

�aj��a����pa�a�la���a�4��t�l�ca����la� 
p�llac����������������c�a 
���NC.�/CDC�y�OM� 

40 O S Talla 
para la Edad 

NCHS Talla 
30 para la Edad 

NCHS eso 
para la Edad

20 
O S eso 
para la Edad 

NCHS eso10 para la Talla 

O S eso 
para la Talla 

0 
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ESANES-88 FESAL-93 FESAL-98 FESAL-2002/03 FESAL-2008 

La nueva referencia de OMS indica
 
que en El Salvador, uno(a) de cada 5 niios(as)
 

menores de 5 aios presenta baja talla para la edad.
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D�� ac������ a�la� ���aa�p�llac�l�� �������c�a� la�OM�4 
la��p��aal��c�a�� �a��alta�� ��ta���� c��c�����t�� 
��c���t�a�� l��� ��pa�ta���t��� ������at�4�Chalat��a�g� 
y�M��aca�� (�6794� �673�y� �476�p��� c���t�4� ���p�ct�aa���t�,7 
�l�c��t�a���4�la��p��aal��c�a���a��laja�������t������ca������ 
��c���t�a�� �a�U��l�� y� �a�� �alaa��� 4�c��� 1176�y�147�� p�� 
c���t�4�������������(T�a��ca�41,7 

Prevalencia de anemia 

aa�a�l��(la�,���f��(a�,����1��a�59������������a��ta�l�t���� 
��t��l�la�p��aal��c�a� a����a4�t��a���� ��a� ����t�a� 
�a�g��� cap�la�� �l� l�ga�� �������c�a4�q��� a�al�cl 
������ata���t�� ".���c��"�y� �l� ����lta���a�t�� 

�al��� ca�a�a�a����a� ��al�cl� la� ��t��a��ta7 

��������lta����������������������ca��q����l��3�p���c���t� 
l��(la�,� ��f��(a�,�p�����ta�algb�� g�a��� a����a4�3�p��t�� 

�a��q���la�c���a���c��t�a�a� �������������/�34�y���l����l 
�1�p��� c���t�� �l�a��a� ��la�a�al��6�p��� c���t�� �l�a��a 
���al7� ��la�g�4� la�T�a��ca�4�� �l���aa�q��� la� 
t�����c�a��p��� a��a� �������c�a� �������t��7� ��t���la� 
��c���ta�� 199��y� ����/�34�la�p��aal��c�a� a����a� ��l 
a��a� ��la�a�t����l�a�la�laja�y� ��t��� la�� ��c���ta�� ����/�3 
y� al� ��c�����t�4� ����t�a��q��� �l�a��a� ���al4� 
�a�t�a��la�t�����c�a�al���c�����t�����l�������q���q������7 

��gb�� la� ��a�� ��l(a,� ��f�(a,4� la�T�a��ca�43� ap��c�a�q�� 
la�p��aal��c�a� a����a� ���c������ 4��p��� c���t�� ��t�� 
l��(la�,���f��(a�,� 1��a�17� a� ��l� p���c���t� 
��t��� l��(la�,� q��� t������ 3� l� 4� af��� c��pl����7 

Grafica 41 

Porcentaje 

a��aal��c�a������ta�������c��c�����t� 
�(�aja�Talla�pa�a�la���a�,4�p�����pa�ta���t�4 

��gb���������t�����OM� 

< 15% 15-19% 19-24% 24-27% 

Grafica 42 
T �����c�a�����la�p��aal��c�a����a����a��� 

��f��(a�,������������5�af��4 
��gb��a��a�����������c�a 

1998 2002/03 2008 
Aro de la encuesta 
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Grafica 43 
a��aal��c�a����a����a������f��(a�,4 

��gb����a� 

Total 12-17 18-23 24-29 30-35 36-41 42-47 48-53 54-59 
Edad (meses) 
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Al menos un(a) de cada 5 niios(as) menores
 
de 5 aios del area urbana y uno(a) de cada 4 del
 
area rural presenta algun grado de anemia.
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Salud del(a) niio(a)
 

Monitoreo del crecimiento y desarrollo del(a) menor 
de 5 aios 

D�l�t�tal� ��f��(a�,�q��� �ac������ ��t��� al��l� ���3�y 
�a�c���������4��l�9774�p���c���t��t�a��al����������c��t��l 
��l�c��c�����t�� y� ���a���ll�� ��l(a,� 5�af��� y� �l� �97� 
p��� c���t�� ��tala� �a��(a,�c�a���� at������(a,�p��� p�����a 
a�c7 

D�l�t�tal� ��f��(a�,�q��� ll�aa���(a�,�a�c��t��l4� �l 
5975�p���c���t��t�a���l�p�������a�t������c��pl������������ 
��a�4�l��q�������ca�q�����a����aa�la��ap��a�p��p��c�l��q�� 
t�a�� "at��c�l�� ��l(a,� ��c�t�� �ac���(a,"7�C���� �l���aa� 
la�T�a��ca�44, la�� �ap��a��c�l��t��a�� ��t�� ���a�c��� 
��c���t�a�� l��� ��pa�ta���t��� ������at�4�Chalat��a�g�4 
�a�aac�y� �a�� M�g��l�c��� �a�g�� ��l�65�al�7�� p��� c���t�7 
������pa�ta���t������Calafa��y�U��l�ta�������c���t�a���� 
�l� ��g����� l�ga��c��� ��a�c�l��t��a� ��t��� �l�6��y�65�p�� 
c���t�7� ��gb�� ��g�l�� �al��� la�c�l��t��a�aa�aa� 64�p�� 
c���t�����la�O����tal�a����5�� p���c���t�����la�M�t��p�l�ta�a7 

Seis de cada 10 niios(as) fueron inscritos durante 
el primer mes de edad en el programa de monitoreo 
del crecimiento y desarrollo del(a) menor de 5 aios. 

��tall�c�����t��� ��l�M�a �a�t������ aa��ac�l� 
c���� la� �ay��� ����t��pa�a� ��t�� ���a�c��4�ya�q��� �ll��� 
at����l� a� 79�p��� c���t�� l��(la�,� ��f��(a�,� q��� l� 
��c�l�����7���ta�c���a�aa�aa���l�9171�p���c���t��pa�a�q������ 

�l�a��a� ���al�al�667�� p��� c���t�� pa�a�q������� 
la� ��la�a�y� �a�g�� ��l�9��al�95�p��� c���t�� l�� 

��pa�ta���t��� �h�achapa�4�Chalat��a�g�4�Calafa�4� �a� 
V�c��t�4�M��aca��y��a�U��l�4�al�6��p���c���t������l�����a� 
�alaa��� 7�a������pa�t�4�l�����tall�c�����t�����l������t����� 

�ay��� pa�t�c�pac�l�� c��� ��t�� ���a�c��� �l�a��a� ��la�a 
(�571�p���c���t�,�y����l��� ��pa�ta���t�������a���alaa����y 
�a� ��l��ta�� (�975� y� 197�� p��� c���t�4� ���p�ct�aa���t�,7 

Grafica 44 
U�����l�c��t��l����c��c�����t��y����a���ll� 
����l�p���������������a�4�p�����pa�ta���t�

 orcentaje < 55 55-60 60-65 65-70 
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Niveles de inmunizacion 

.a�ta� ������9�4� �a�t�a��c���� c��t����� q��� ��(a,� ��f�(a, 
t��aa� �l� ��q���a� c��pl�t�� aac��ac�l�� c��� �CT� y 
�a�a�p�l�� c�a���� l�� halaa�� apl�ca��� ��a� �����4�y�pa�a�a�l�� 
y�DaT c�a���� l�� halaa�� apl�ca��� t���� �����7� pa�t��� 
����������/�34� �l� c��t����� ��cl�y�� la� a��taaal��t�� 
c��l��ac�l�� ���t�t�c�l�� la�DaT y�la� �aR/MMR� 
���t�t�c�l��  la� aac��a� c��t�a�  �l�  �a�a�p�l�7  

�a��CT�p��a���������a����aa���a�� ���t�l��c�l����4�la�a�l�� 
��al�p��t�g�� c��t�a�la�p�l�����l�t��4�la�DaT c��t�a�la� ���t���a� 
ttta����t�������a�y�la�a��taaal��t�4�a���a�� c��t�a�la�h�pat�t�� 
��y�la�ha���ph�l������l���ca��t�p���7��a��aR/MMR�(t��pl� 
a��al,� p ��t�g�� c��t�a� l� �a�a�p�l�4� pap��a�� y �lt�la7 

c��a�����t�� acla�a�� q��� l��� �at��� q��� p�����ta�� ��t� 
��c����t�� la�a�4�ta�t�� la�� ��c����ta�a�� �l 
ca��t� aac��ac�l�4�c���� la�� q��� la� �a���� ��p��tl 
q��� �l(la,� ��f�(a,�t��aa�apl�ca�a�4� ���t�a�� ��c����tac�l� 
alg��a7�Ta�l�t�� c��a����� acla�a��q��� ��l���� a�q��� p�� 
����a4�la�p�����a� �aR/MMR� apl�ca�al�af�� 
��a�4�pa�a��aal�a�� �l���q���a�c��j��t�� l���4���q���a� 
c��pl�t��� aac��ac�l�4� �l� �������a���� ��t�a�� la��y�l�� 
��f������1��a�59������������a�7 

C�����ta���ala��a���4�l�������lta��������ca��q���l���blt���� 
5�af��4�la�c�l��t��a�c��� �l� ��q���a�c��pl�t�� ������cac�l� 

l��(la�,� ��f��(a�,� 1�� a�59� ��a�4�a�c����l�9 
p��t��� p��c��t�al��� (�17��p��� c���t�� ����������/�3�y 
9�74�p��� c���t�� ����������,7� la�T�a��ca�45� ����t�a� 
la��t�����c�a�� ��ta�c�l��t��a4� ��gb�� ��a�� ��l(a,� ��f�(a,4 

�l���aa�q��� ��ta� �����a� ��c�����tl 
�a�� ��t��� la��y�l��� af��c��pl���7� ��gb��l��� ����lta��� 

����������4�la�c�l��t��a� ��l���q���a�c��j��t�� la� 
4�aac��a��p�����ta� ��a�aa��ac�l�� �a���a� p���c���t� 
���la����g������M�t��p�l�ta�a�y�O����tal�a� ���94�p���c���t� 
���la�Occ����tal7 

Nueve de cada 10 niios(as) de 12 a 59 meses de 
edad tenia el esquema completo de inmunizacion 

con las 4 vacunas en conjunto: BCG, 
DEPlPentavalente, Polio y SarampionlSPR 

Total 12-23 24-35 36-47 48-59 
Edad en meses 

* Tiene esquema completo de CG _ DPT/Pentavalente_ Polio y Sarampi6n/SPR. 

Grafica 45 
��q���a�c��pl�t�����������cac�l� 

c���la��4�aac��a�����c��j��t��4 
p�����a����l(a,���f�(a,:�����/�3�y����� 
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U�� ����ca���� ta�a���� l��� ��a�l��� ������cac�l�� la� 
y� l��� ��f��� af��(��� 6�a�11 ����,4� la 
c�l��t��a�c��� t���� DaT/a��taaal��t�7� ����lta��� 
����ca��q��� �5�p��� c���t��t����� t���� apl�ca�a�7� 
la�T�a��ca�46�����l���aa�q�����ta�c�l��t��a��������������gb� 
�l���p����l(a,���������� 5�af��4����l�a����t ����p����������l 
a��a� ���al�(�579�p��� c���t�,�q��� la� ��la�a�(�373�p��� c���t�,4 
p���� ����lta� p�c�� �ay���c�a���� la� �l���f�� ���c��l� 

�l�p��g�a�a� ����t����� ��l�c ��c�����t��y� ���a���ll� 
a�t��� c��pl��� p������ ��a��(�673�p��� c���t�,�y 
q��� aa�aa� ��l� 947�� p��� c���t�� c�a���� la� �a���� 
����ch�hal���t�� ��l� al���71�p��� c���t��c�a���� l�� ��7 

Prevalencia y tratamiento de la diarrea y de las 
infecciones respiratorias 

�l�a�al����� la��al��� l��(la�,� ��f��(a�,� 5 
af��� ta�l�t��c��p������ la�� ��t��ac������ p��aal��c�a�y 
t�ata����t�����la����������a������a����ca�4�a�a�c�������la� 
����cc������ ���p��at���a�7��ll�� �l���c��a�q��� �l��alaa��� 4 
��ta�� ���l�l��a���� p������ a��c�a���� ����t����t�� a� la 
���tal��a�� p��t����atal�(1�a�11 �����,�y� la� ��f�c�(1�a�4 
af���c��pl����,7 

D�l�t�tal� ��f��(a�,� 5�af��� ��a�4� �l�137� 
p��� c���t��t�a�� ��a���a� la��blt��a�� ���a�a��p��a�a� 
a�la� ��t��a��ta7� ��ta�p��p��c�l��la�c������a��l�576�p��� c���t� 
q��������p��tl��a�t��a����� ���h���atac�l�4��l�476�p���c���t� 
q��� ��p��tl� �a�t��a�� ���h���atac�l�� g�aa�� y� �l�376�p�� 
c���t�� c���  �a�t��a��  ���h���atac�l�� g�aa�7  

�a�p��aal��c�a� ��a���a� �l�a��a� ���al�(1579�p��� c���t�, 
474�p��t��� p��c��t�al��� �a�� alta�q��� la� ��la�a�y 

al�������� 1�� p��t��� �a�� alta� la� ��g�l�� �al�� 
aa�ac��t�al�q��� la�Occ����tal�(��7�� c��t�a�97�� p��� c���t�,7 
�a�p��aal��c�a� ��a���a� �a�� ���c���t�� ��t��� ��f��/a� 
c������af��c��pl����(�177�p���c���t�,�y�����lta��������p�c� 
�ay���c�a���� la�� �a����� ����ch�hal���t��� ��l� ����7 

Porcentaje 

Grafica 46 
��q���a�c��pl�t�����DaT/a��taaal��t�4 

p���ca�act��a�t�ca����l�cc���a�a� 

70 75 80 85 90 95 100 

2 6 mas / No tuvo 
1 

Menos de 1 

No 
Si 

DERECHOHA IENTE DEL ISSS 
Rural 

Urbana 

AREA DE RESIDENCIA 
Femenino 
Masculino 

SEXO 
Total 

EDAD AL 1er. CONTROL DEL CREC.
 DESARROLLO. (meses) 

Alrededor de 15 de cada 100 niios(as) 
menores de 5 aios tuvieron diarrea y entre 
ellos(as) solo un 58 por ciento recibio sales 
de rehidratacion oral en su tratamiento. 
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�a ��a�q��� ����a��c��l��a���� c��� �t���� t�ata����t��4 
��l�t�tal� ��f��(a�,�q��� t�a�� ��a���a4� �l�5776�p��� c���t� 
��c�l�l��al��� ��h���atac�l�� ��al�(��l���,4�c���a�q��� a����ta 
��l�4�76�p��� c���t��pa�a�q������� ��p��ta���� �a�t��a�� 
���h���atac�l�4�al�6�76�p��� c���t�� pa�a�q������� ��p��ta��� 
�a�t��a��������h���atac�l��g�aa�7 

�a�p��aal��c�a� ����cc������ ���p��at���a��(�������a�c��� 
la�p�����c�a� al� t��� ������a��,� ��l� p���c���t�4 
c���a�q��� l�a����t�� �ay��� �l�a��a� ���al�(�971�p��� c���t�, 
q��� la� ��la�a�(�679�p��� c���t�,7� ��gb�� ��g�l�� �al��4 
la�p��aal��c�a�aa�aa��������6�p���c���t�����la�M�t��p�l�ta�a 
a����31�p���c���t�����la�C��t�al7 

��gb��l��� �a�t��a�� ��p��ta���� p��� la� �a���4�la�p��aal��c�a 
��l� p���c���t�� ����cc������ ���p��at���a��al���a�l��ac���al4 
p�����cla����ca�������la����g����t��� cat�g��aa�:�1��p���c���t� 
�ll��c��� t��� ������a��4��71�p��� c���t��c��� ��l�la�c�a4��79 
p��� c���t��c��� ������aa� y 5 p��� c���t��c��� ������aa�g�aa�7 

�a�T�a��ca� 47� ����t�a� q��� �l� p��c��taj�� c��� �a�t��a� 
��p��ta���� p���la��a���� q���p������ a��c�a���� a���a� ������aa 
(g�aa�������g�aa�,����p�����ta��ay����������c�a�p����l���p� 
��l(a,� ��f�(a,4�p���� ���c������� ����a� ��a���a�al�q���t�l 

l�����ta�7�Ta�l�t�� �l���aa�q��� la�� a�a����a�� 
c�c��a��c��� l�fa� k�������4� 37��p��t��� p��c��t�al��� �a� 
q���������c�c��a��c���ga��p��pa������l�ct��c��a��(16���t�� 
la�� p�����a�� c��t�a� 1�7�� p��� c���t�� la�� ��g���a�,7 

C�����������t�a����la�T�a��ca�4�4���t�������������/�3�y 
����������4�la�p��aal��c�a� ��a���a� �a�t����� ��y 
����la�� al� ��a�l� paa�� y�p��� a��a� �������c�a4�p���� la 
p��aal��c�a� ����cc������ ���p��at���a�� �������yl� ����a 
c�������all�4� ����p������t����t�� ��l�a��a� �������c�a7 

Grafica 47 
a��aal��c�a�����a�t��a����p��ta��� 
q���p������a��c�a����a�������aa4 
��gb��ca�act��a�t�ca����l�cc���a�a� 
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Grafica 48 
a��aal��c�a������a���a�������cc����� 
���p��at���a�4�p���a��a�����������c�a: 
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Situaci6n escolar de la poblaci6n de 7 a I4 aios
 

Asistencia escolar 

�a����c���ta�������ta��at��al�ca�p�����ta����a��p��t����a� 
���g�la��pa�a� ����c���al� ���t��a� ���cat�a�� ���a��� �l����t�� 

j��c���q��� l��p����ta���aal�a���l���ta���act�al� la 
���cac�l�� la��ca� �l� �alaa��� 4� ya� q��� �l� ��a�l� ���cat�a� 

la� p�llac�l�� g����al� c���t�t�y�� l�� 
��t�����a�t��� c��t�al��� ��l� ���a���ll�� �c��l��c�� y� ��c�al 
������paa������g�l�7 

C�����t��p��pl��t�4��������a� ����la��a�la����c���ta������� 
199��y� ����/�34� la�p�����t�� ��c���ta� ��cl�yl� 

�l��l�� pa�a� ��a��t�ga��la� ��t�ac�l�� ��c�la�� la�p�llac�l� 
7�a�14�af��� ��a�4�p���� a�pl�a���� �l� �a�g�� ��a� 

pa�a� �l�g��p�� 5�a�19�af��7� ��la�g�4�p��� la� ��p��ta�c�a 
t����� la�p���l�l��a�� c��pa�a��c��� ����lta���� p��a���4 

�l�c��t������ ��l� ����ca�al��a�g�� 7 
a�14�af��4� ��ja���� �l�a�al����� ��l��a�g�� a�pl�a��� pa�a� �l 
�����������al7 

C��� ��ta�� acla�ac�����4�l��� ����lta���� ����ca� 
q��� �l���g����� a� ��a��t��p�a�a�al�p������ g�a��� ��y�c��b� 

�l��alaa��� 4�ya�q��� ��gb��l�� ��p��ta��� p��� la�� �a����4 
p�act�ca���t�� ���(a,� ca�a�t���� ��f��/a�� (3173%,�c����cl 
a���t���a��a�t��� l���7�af��� c��pl����7��c���la���� ��ta 
p��p��c�l��c��� la�q��� ��t�l� 7�af��� c��pl����4� p���� 
���c���a��q��� �l��47��p���c���t�� ��t�l�a�p������ g�a��� c�� 
7�l� af��� c��pl����7�a��� �l�c��t�a���4�la�p��p��c�l� 
q��� ��t�l�al�p������ g�a��� c��� l��a��af���c��pl����� q�� 
ab�� l�� halaa�c����ca��� �l�af�� la� ��c���ta�(1477 
p��� c���t�,�a�c������ ��l�37�� p��� c���t��pa�a�l��(la�,� ��f��(a�, 
c�ya�� �a����� t������ 1��af��� �a�� ��c�la���a��al� 979 
p��� c���t�� pa�a�l��(la�,� ��f��(a�,�c�ya�� �a����� t����� 
���cac�l������al7 

D�l�t�tal� ��f��(a�,� 7�a�14�af��� ��a�4� �l�9�74�p�� 
c���t����tala���t���a�������a�t���l�af����c�la����������y��l 
7174�p��� c���t��a���taa�al�g�a��� ��p��a��� a� ��p����� 7 

Practicamente 7 de cada 10 niios(as) en edad 
escolar asisten al grado esperado para su edad 
o a uno superior, el resto ha experimentado 
barreras para su desarrollo educativo normal. 
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�l�p��c��taj�� q��� ��tala� ��t���a���� (ya� ��a�q��� ���ca 
a���t�l� halaa�ala����a��� l��� ��t�����,4�a�c������ ��l�37� 
p��� c���t�� ��t��� l��(la�,� ��f��(a�,�c��� 1��af��� ��a��al 
1979�p���c���t����t���l��(la�,����14�af��7 

aa�a�ap��c�a�� ��j��� la� ��p��ta�c�a� ��lat�aa� la��t���� la����a� 
a�t��� ��fala�a�4� la�T�a��ca�49� p�����ta�� l��� ����lta���4 
c�������a���� la� ���t��l�c�l�� la�p�llac�l�� ��a�� ��c�la� 
���ca�a���a����p�ca��ca4�����������l���aa�q����l�p��c��taj� 
q��� ���ca�a���t�l�a�la� ��c��la� c�l�g��� laja� ��l�57�� p��� c���t� 
��t��� l��(la�,� ��f��(a�,� 7�af��� c��pl����� al��77�p��� c���t� 
��t���l��(la�,������af��4�al�174�p���c���t�� ��t���l��(la�,����9 
af��4�y�������������al����� p���c���t����t���l��(la�,����1��a�14 
af��7� �l� ala������ ��c�la�� �a�� c�at�c�� a� pa�t��� l��� 1� 
af��� ��a�4� ��l������ �ap��a���t�� ��l� 7� p��� c���t�� a� pa�t�� 

��a� ��a�� al� 197�� p��� c���t�� ��t��� l��(la�,� 14� af�� 
c��pl����7 

�a� �ay��aa� la�� �ac����� pa�a� �l�ala������ ��c�la�� q�� 
��p��ta�a��p��� la�� �a����� p������ at��l���� a�la 

���a��a7� ��t��� ��ta�� ��l���al���la�� ��g����t��:�"�a� q���� 
l��g��tl��(4�76�p��� c���t�,4�"p��� p��ll��a�� �c��l��c��� 

(1975�p��� c���t�,4�"p��� laj�� ���������t���(477�p��� c���t�,4 
"p��� p��ll��a�� �a��l�a�����(377�p��� c���t�,4�y�"t��aa�q�� 
t�alaja���(473�p��� c���t�,7�Ot�a�� ���p���ta�� ��cl�ya�� "ca�l�l 

����c�l����y�"p��� acc����t�� ��������a���(473�y�474�p�� 
c���t�4� ���p�ct�aa���t�,4� ���capac��a�� ���tal� �a��ca�(17� 
y�17��p���c���t�4����p�ct�aa���t�,4�p��q����al�l���la�aca�a 
(�79�p��� c���t�,�y�p��q��� ca�l� ac��pafl�(177�p��� c���t�,7 

�l�47�� p��� c���t�� la��ca��a�� ala������ ��c�la�� ��p�����ta 
��a�c��l��ac�l�� p��ll��a�� ��l� y�la� ����ta4�y� 
c���t�t�y��p��� la� ���c�l�� ���p���ta�� tal��� c���:��a 
��l��c���c�a4��alta� ��g����a�� la�� ��c��la�� c�l�g��� 
(��chac�� c��paf����/a�4� ac���� ��l/la� ��c��t�� 
al�����/a�,�y� �alt�at�7� �c���la���� �l�373�p��� c���t�� q�� 
���c���l�"��y�l�j����y� �l��75�p��� c���t��q��� ���p����l�q�� 

P
or
ce
nt
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e 

Grafica 49 
����t��c�a���c�la���������4 
p�����a��al����c�����l�af� 
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"ya� halaa�g�a���4� �l�57�� p��� c���t�� �ac����� ala����� 
��c�la�� p����� at��l���� ����cta���t��a�p��ll��a�� la 
����ta���l����t��a����cat�a�7 

Repitencia escolar 

D�� l��(la�,� ��f��(a�,�q��� ��t���ala�� �l�af�� ����4�al������� 
��l�1��p��� c���t�� ��tala���p�t������ g�a��� af��y� ���(a, 

ca�a�4� ��tala� ��p�t������ af�� halaa� ��p�t���� al 
��������a�a�c����l���af���a�t ��������al�����7����la�T�a��ca 
5�� p����� ap��c�a��q��� la�p��p��c�l��q��� ��tala� ��p�t����� 
g�a��� �l� a�c������ ��l� p���c���t����t���q������ 
t��aa��7�af��� ��a��al�1576�p��� c���t�� ��t��� q������� t��aa� 
11�af��������a��y�����a�t�������t����l�13�y��l�14�p���c���t� 
��t���la����a�������1��a�14�af��7��a�g�a��ca�ta�l�t�����alta 
q���la�p��p��c�l�������f��(a�,�q��� ��tala���p�t������������ 
af����halaa���p�t������a�l��a��a�c������l���af���a�t������� 
al� ����4�a�c������ 9�p��� c���t�� ��t���l��(la�,�q��� t��aa� 
7�af��� ��a��a� ��t��� 3��y�34�p��� c���t�� ��t��� l��(la�,�q�� 
t������ 11 a 14�af��� ��a�7�Ola�a���t�� ��ta� ��t�ac�l� 
a��cta�la� ��t��ac�l�� la�c�l��t��a� ��l� ���t��a� ���cat�a�4 
pa�t�c�la����t�����la����cac�l���a��ca7 

�a�p��p��c�l��q��� ��tala� ��p�t������ g�a��� �l� ca�l�a
 
1��p��� c���t�� �l�a��a� ��la�a�a� 15�p��� c���t��
 

�l�a��a� ���al�y�la�q��� ��tala� ��p�t������ af�� halaa
 
��p�t���� al� ��a�a�c� l���af���a�t�������4� 
a�����9�p���c���t�4����p�ct�aa���t�7 

Practicamente uno(a) de cada 8 niios(as) de 7 a 14 
aios estaba repitiendo grado en el 2008 y uno(a) de 
cada 4 estaba repitiendo en ese aio o repitio al menos 

una vez en los aios anteriores al 2008. 

Grafica 50 
a��c��taj�������f��(a�,����7�a�14�af�� 

q�����p�t������g�a���������� 
y�q���ha����p�t����alg��a����a��a�c��4 

��gb����a��a�p���c�p����������� 
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Tendencias de indicadores seleccionados,
 
por area de residencia: FESAL-2002l03 y FESAL-2008
 

Indicadores 

Tamafo de la muestra: 
V �a����a����l�cc���a�a� 
V �a����a��c�����j������l�g�ll�� 

Total 
2002/03 2008 

1�445� 
1147�3 

�14595 
1343�9 

Urbana 
2002/03 2008 

1�4�6� 
64355 

1146�� 
741�5 

Rural 
2002/03 2008 

�419� 
5436� 

94975 
64144 

Poblaci6n de la muestra: 
M�j��������15�a�49�af��������a� 
M�j�����ca�a�a�/����a�����15�a�49�af��������a� 
M�j��������15�a��4�af��������a� 
Nac����(a�,�a�a��(a�,����l���5�af���p��a����a�la���c���ta 

1�46�9 
641�� 
34753 
54�6� 

1�4��� 
6461� 
34775 
54173 

54657 
34��� 
149�� 
�4431 

6431� 
34�9� 
14�56 
�4�63 

54�3� 
341�� 
14�33 
34437 

54696 
343�� 
14919 
�49�6 

C���ta�c������a�c������ag�a���t�a����c�l�a� 
C���ta�c������a�c���c��t��������ag�a���t�a����c�l�a� 
D��p���������������(alca�ta��lla�����a����a��tpt�ca, 
V �a����a��c�����j�����c����j��a�����h�ga� 
.�ga����q�����c�l��������a���a��l�a��� 

Caracteristicas de las viviendas (%): 
617� 
4573 
4377 
3679 
1�7� 

7375 
5�7� 
5173 
3677 
��7� 

��76 
6573 
7�7� 
4�7� 
1774 

�774 
6675 
7677 
4�73 
�171 

367� 
��74 
�75 

3�76 
1973 

567� 
3476 
1979 
3�7� 
��74 

Fecundidad y sus determinantes: 
Ta�a�gl�lal������c�����a���l���aa�a�(h�j��/a��p�����j��, 
Ta�a�gl�lal������c�����a������a�a�(h�j��/a��p�����j��, 
M�j�����ca�a�a�/����a�����15�a�44�af��������a��(%, 
��a������a�a�a�la�p�����a���lac�l����p�al�(af��, 
��a������a�a�a�la�p�����a����l���a��tal�(af��, 
��a������a�a�al�p�������ac�����t��(af��, 

37� 
�7� 

5577 
1�74 
197� 
��75 

�75 
�7� 

5473 
1�74 
1979 
��7� 

�74 
17� 

5�79 
1�7� 
��77 
�17� 

�71 
177 

5176 
1�7� 
��7� 
�176 

37� 
�7� 

5973 
177� 
1�7� 
1977 

37� 
�74 

5779 
177� 
1�79 
1979 

Planificaci6n familiar (%): 
C����c�l������������a�t�c��c�pt�a���(ca�a�a�/����a���� 
15�a�44�af��������a�,: 
���N��ca���l 
���U�l4�p���������a�act�al���t� 
���U�a�act�al���t� 

U�a�act�al���t� ��tt�����t��p��al�� 
U�a�act�al���t� ��tt�����p���a���t�� 

M�a ���c��������t�����a�t�c��c�pt�a�� 

1571 
1777 
6773 
3379 
3373 
5579 

97� 
1�75 
7�75 
4�71 
3�74 
5676 

1�74 
167� 
7374 
3479 
3�75 
4576 

67� 
1675 
7775 
3�7� 
3�77 
4476 

��76 
1973 
6�71 
3�7� 
�773 
7�76 

1�75 
��7� 
6677 
4174 
�57� 
7�76 

Salud sexual y reproductiva en mujeres de 15 a 24 afos 
de edad (%): 
C����pp�����c�a���p�al 
C����pp�����c�a���p�al�p���a��tal 
U������a�t�c��c�pt�a������la�p�����a���lac�l����p�al 
C���al������������la�ac� 
C�y��p��������la�ac������p���a��tal 

5177 
3973 
177� 
4�79 
1�71 

5�77 
3�7� 
��7� 
397� 
177� 

5�7� 
4379 
�374 
3�73 
��76 

4�71 
4171 
367� 
337� 
177� 

517� 
3374 
1�73 
447� 
1479 

5376 
3671 
��7� 
457� 
177� 
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C���c�����t��g����al���l� V�.�(5����p���ta��c����cta�, 
a��c�pc�l���������g��p�����al��������cta������l� V�. 
����ca� ga������t�g�a�y����c�����ac�l��hac�a�p�����a�� V�.(),�� 
���h�c��la�p���la���l� V�.�alg��a�a�c 

h�c�� la� p���la� ��l� V�.� ���a�t�� blt���� ��la�ac�� l��� 3� af�� 
p��a����a�la���t��a��ta 

Conocimiento, actitudes y pricticas ante el VIH/Sida (%): 
Total 

2002/03 2008 
�1471 
�673 
1173 
1179 

1�77 

�47� 
��73 
1474 
3971 

7�71 

Urbana 
2002/03 2008 

1�75 
3171 
117� 
1576 

1673 

3�71 
�374 
1575 
4�71 

7�77 

Rural 
2002/03 2008 

�73 
1976 
1�75 
77� 

973 

1677 
1673 
137� 
357� 

657� 

Salud de la mujer (%): 
���c��pc�l��al�c��t��l�p���atal�����l�p������t�����t�� 
���c��pc�l�����p������t�����t���y�c���5�l��a��c��t��l�� 
�t��c�l����t�ah��p�tala��a���l�pa�t� 
U�����l�c��t��l�p��tpa�t��a�t������la��p�����a��6����a�a� 
Ta�a�g����al����pa�t���p���c��a��a 

667� 
6179 
6974 
4776 
��7� 

767� 
6979 
�377 
5�7� 
�479 

7376 
7�74 
�773 
537� 
�975 

��71 
7575 
937� 
6�74 
��7� 

5975 
5476 
5471 
4�73 
147� 

7�71 
647� 
7573 
4579 
�173 

Mortalidad infantil y en la nifez (por 1,000 n.v.): 
Ta�a�������tal��a������atal 
Ta�a�������tal��a��p��t����atal 
Ta�a�������tal��a�����a�t�l 
Ta�a�������tal��a�����la���f�c��� 
Ta�a�������tal��a����������������5�af�� 
Ta�a�������tal��a��p����atal 

13 
11 
�4 
6 

3� 
�3 

9 
7 

16 
3 

19 
19 

14 
11 
�4 
6 

31 
1� 

5 
13 

15 
15 

13 
11 
�4 
6 

3� 
�7 

9 
9 

1� 
4 

Salud del(a) nifo(a) (%): 
���c��pc�l��al�c��t��l���l�c��c�����t��y����a���ll����l(a,������ 
���5�af�������l�p��������� 
N�f��(a�,����6�11������������a��c���t��c��a��������� 
DaT/a��taaal��t� 
N�f��/a�� 1�� a� 59� ��a�� c��� ��q���a� c��pl�t�� la� 
4�aac��a��(�CT4�DaT/a��taaal��t�4�a�l���y��a�a�p�l�/�aR, 
a��aal��c�a������a���a���������������5�af�� 
U��� �al��� ��h���atac�l�� ��al� pa�a� �l� t�ata����t�� la� ��a���a 
a��aal��c�a��������cc���������p��at���a����������������5�af�� 

Lactancia materna y estado nutricional del(a) menor de 
5 afos (%): 
N�f��(a�,�q������ca��������a�a�a�ta���(a�, 
N�f��(a�,������������6�������c���lacta�c�a��at���a��pcl���aa 

N�f��(a�,����3�59�������c��: 
R�ta�������c��c�����t��(�aja� Talla�pa�a�la���a�, 
a��aal��c�a������l��p������������������5�af�� 
�aj��a����pa�a�la���a� 
a��aal��c�a����a����a������f��(a�,����1��59������ 

1/ 

1/ 

1/ 

576 
�47� 

379 
3174 

1�79 
376 

1�73 
197� 

1475 
47� 
�76 

�374 

417� 

7�7� 

�17� 
137� 
5174 
4�73 

5975 

�477 

9�74 
137� 
5776 
��7� 

674 
1�77 

473 
�571 

117� 
571 
679 

157� 

1�7� 
479 
67� 

�17� 

3675 

7579 

�174 
1176 
557� 
3973 

577� 

�373 

9�73 
1175 
5975 
�679 

479 
�97� 

375 
3�75 

�576 
�74 

137� 
�371 

1�73 
376 

1�7� 
�575 

4573 

6�76 

�17� 
1576 
497� 
457� 

6179 

�579 

9�75 
1579 
5673 
�971 

����t��act�al���t� 
����t��al�g�a�����p��a������ay�� 

Asistencia escolar de la poblaci6n de 7 a 14 afos de edad (%): 
��74 
6177 

9�74 
7174 

9�7� 
7�71 

9575 
7�79 

�479 
5179 

�973 
647� 

����������������a�la�p��p��c�l��c���act�t��������ac�ptac�l������t��a�la��p�����a��q���a�a���c����l�V�.7
����������������a�la�������c������q����c���������p�t�����c��pl������af��y�a�t������c��pl���5�af��������a�

(p���14������f��/a��q�����l��a�a���a����p������c��pl�af��,7 
1/ Ut�l�ca����la�p�llac�l������������c�a���t���ac���al����NC.�/CDC7 
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Datos bisicos, por regi6n de salud
 

Indicadores demograficos 2007 
(cifras oficiales de la Direcci6n General 
de Estadistica y Censos)* 

Total 

a�llac�l����������������1�af��(a�l�����p��, 
a�llac�l����������������5�af���(a�l�����p��, 
a�llac�l�����5�a�19�af��������a��(a�l�����p��, 
M�j��������15�a��4�af�� 
M�j��������15�a�44�af�� 
a�llac�l��t�tal������j���� 

1�14��4 
5554�93 

149914639 
56�47�� 

144�34544 
34��4474� 

��4�3� 
1�5451� 
4514663 
1�44�7� 
3�74414 
663473� 

Occidental 

14471� 
�14354 

�994595 
�44�7� 

��9416� 
4474196 

Central 

�5431� 
136497� 
4�34�96 
1494195 
41�4�11 
�3�4359 

1549�� 
�64774 

3�14��5 
�34646 

19�4�4� 
4434555 

Metropolitana Paracentral 

�341�6 
1�54�77 
43544�� 
1194731 
�7749�9 
6314�91 

Oriental 

Encuesta Nacional de Salud Familiar, FESAL-2008 
Tamafo de la muestra: 
V �a����a����l�cc���a�a� 
V �a����a��c�����j������l�g�ll�� 

�14595 
1343�9 

4413� 
�4633 

�4��� 
1469� 

5446� 
34479 

44375 
�46�� 

44�3� 
�4�47 

Poblaci6n de la muestra: 
M�j��������15�a�49�af��������a� 
M�j�����ca�a�a�/����a�����15�a�44�af��������a� 
M�j��������15�a��4�af��������a� 
Nac����(a�,�a�a��(a�,����l���5�af���p��a����a�la���c���ta 

1�4��� 
6461� 
34775 
54173 

�4466 
1443� 

751 
141�6 

14515 
�44 
4�� 
647 

�4991 
14593 

�44 
14�64 

�4415 
14314 

794 
14��� 

�46�1 
14437 

�9� 
14�6� 

Caracteristicas de las viviendas (%): 
C���ta�c������a�c������ag�a���t�a����c�l�a� 
C���ta�c������a�c���c��t��������ag�a���t�a����c�l�a� 
D��p���������������(alca�ta��lla�����a����a��tpt�ca, 
C�c��a�c���ga��p��pa��/�l�ct��c��a� 
V �a����a��c�����j�����c����j��a�����h�ga� 
.�ga����q�����c�l��������a���a��l�a��� 

7375 
5�7� 
5173 
7�73 
3677 
��7� 

7379 
517� 
4576 
6475 
3�79 
1�7� 

7377 
5�7� 
4576 
7373 
3773 
1973 

9�75 
6�76 
�176 
947� 
397� 
1773 

6673 
3773 
3�76 
6179 
3575 
197� 

5576 
3�7� 
3479 
5�73 
377� 
�97� 

Fecundidad y sus determinantes: 
Ta�a�gl�lal������c�����a���l���aa�a�(h�j��/a��p�����j��, 
Ta�a�gl�lal������c�����a������a�a�(h�j��/a��p�����j��, 
M�j�����ca�a�a�/����a�����15�a�49�af��������a��(%, 
��a������a�a�a�la�p�����a���lac�l����p�al�(af��, 
��a������a�a�a�la�p�����a����l���a��tal�(af��, 
��a������a�a�al�p�������ac�����t��(af��, 

�75 
�7� 

5473 
1�74 
1979 
��7� 

�76 
�71 

577� 
1�76 
197� 
��7� 

�75 
179 

5471 
1�71 
197� 
��77 

�7� 
175 

5�74 
1�76 
��79 
�174 

�76 
�7� 

537� 
1�7� 
1979 
��74 

�79 
�74 

547� 
1�73 
1971 
��74 

Planificaci6n familiar (%): 
C����c�l������������a�t�c��c�pt�a���(ca�a�a�/����a�����15�a�44 
af��������a�,: 
���N��ca���l 
���U�l4�p���������a�act�al���t� 
���U�a�act�al���t� 

U�a�act�al���t���tt�����t��p��al�� 
U�a�act�al���t���tt�����p���a���t�� 

M�a ���c��������t�����a�t�c��c�pt�a�� 

97� 
1�75 
7�75 
4�71 
3�74 
5676 

1�73 
177� 
7�75 
437� 
�973 
6379 

671 
1�7� 
7579 
4777 
��7� 
5776 

574 
1576 
7971 
367� 
4�79 
3974 

976 
�17� 
6974 
397� 
�976 
657� 

1379 
��74 
6377 
367� 
�777 
6673 

Salud sexual y reproductiva en mujeres de 15 a 24 afos 
de edad (%): 
C����pp�����c�a���p�al 
C����pp�����c�a���p�al�p���a��tal 
U������a�t�c��c�pt�a������la�p�����a���lac�l����p�al 
C���al������������la�ac� 
C�y��p��������la�ac������p���a��tal 

5�77 
3�7� 
��7� 
397� 
177� 

4�74 
347� 
�17� 
4�73 
1677 

5�75 
4�76 
3�71 
357� 
167� 

5179 
4�71 
4�7� 
3676 
�175 

5174 
4176 
�57� 
4175 
1971 

517� 
�97� 
��73 
4�71 
1175 

�M����t���������c����aa4�D���cc�l��T����al������ta�a�t�ca�y�C�����7�V��C��������a�llac�l��y�V ����a�a����a����77��a���alaa��� 4�����7 
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Conocimiento, actitudes y pricticas Total Occidental Central Metropolitana Paracentral Oriental 
ante el VIH/Sida (%): 
C���c�����t��g����al���l� V�.�(5����p���ta��c����cta�, �47� �17� �37� 3375 1979 1974 
a��c�pc�l���������g��p�����al��������cta������l� V�. ��73 167� 1�75 �671 197� 197� 
����ca� ga������t�g�a�y����c�����ac�l��hac�a�p�����a�� V�.(),��� 1474 137� 1475 177� 147� 1�77 
���h�c��la�p���la���l� V�.�alg��a�a�c 3971 3573 4�7� 437� 377� 3776 
���h�c��la�p���la���l� V�.����blt������la�ac��3�af���p��a��� 7�71 7�71 7�76 7�75 6979 6�79 

Violencia contra la mujer (%): 
V ��la�a�c���p���t�ac�l��alg��a�a�c�(��cl�y���l�cl�y�g�, 97� �76 97� 1�73 779 674 
M�j�����alg��a�a�c�ca�a�a�/����a��q�����c�l������algb��t�p���� 
a��l��c�a: 

���t��a�la�a��a��a��tal 4675 457� 467� 537� 4374 4�7� 
����l��lt����af�����a��a��a��tal 1975 197� 1�7� �177 1979 177� 

���cl�ay��a������a����t�t�c�l���� ga��cac�l��p���la���t�ac�l���� 
a��l��c�a 367� �67� 3771 417� 317� 4�7� 

Salud de la mujer (%): 
���c��pc�l��al�c��t��l�p���atal�����l�p������t�����t�� 
R�c�l�l�5�l��a��c��t��l���p���atal�� 
���c��pc�l�����p������t�����t���y�c���5�l��a��c��t��l�� 
�t��c�l����t�ah��p�tala��a���l�pa�t� 
U�����l�c��t��l�p��tpa�t��a�t������la��p�����a��6����a�a� 
Ta�a�g����al����pa�t���p���c��a��a 

767� 
7�73 
6979 
�377 
5�7� 
�479 

7473 
7976 
6979 
��77 
5�73 
�371 

��7� 
7�75 
717� 
��79 
5476 
1971 

�176 
�171 
7473 
9376 
5977 
3�79 

7673 
767� 
6�76 
�179 
4�76 
��73 

737� 
7577 
6577 
7�75 
4�71 
��77 

Mortalidad infantil y en la nifez (por 1,000 n.v.): 
Ta�a�������tal��a�����a�t�l 
Ta�a�������tal��a����������������5�af�� 

16 
19 �3 

1� 
16 

7 16 
19 

�3 
�6 

Lactancia materna y estado nutricional del(a) 
menor de 5 afos (%): 
N�f��(a�,�q������ca��������a�a�a�ta���(a�, 
N�f��(a�,������������6�������c���lacta�c�a��at���a��pcl���aa 
R�ta�������c��c�����t��(�aja� Talla�pa�a�la���a�, 
a��aal��c�a������l��p������������������5�af�� 
�aj��a����pa�a�la���a� 
a��aal��c�a����a����a������f��(a�,����1��59������ 

1/ 

1/ 

1/ 

379 
3174 
197� 
67� 
576 

�374 

376 
�67� 
�175 
576 
679 

��7� 

�7� 
3473 
�173 
776 
679 

��7� 

479 
3�76 
147� 
576 
473 

��7� 

473 
4�7� 
��77 
477 
573 

��77 

375 
��7� 
1�75 
675 
479 

�576 

Salud del/a nifo/a (%): 
���c��pc�l��al�c��t��l���l�c��c�����t��y����a���ll����l(a,������ 
���5�af�������l�p���������������a� 
N�f��(a�,����6�11������������a��c���t��c��a��������� 
DaT/a��taaal��t� 
N�f��/a�����1��a�59������������a��c�����q���a�c��pl�t�����la� 
4�aac��a��(�CT4�DaT/a��taaal��t�4�a�l���y��a�a�p�l�/�aR, 
a��aal��c�a������a���a���������������5�af�� 
U��� �al��� ��h���atac�l�� ��al� pa�a� �l� t�ata����t�� la� ��a���a 
a��aal��c�a��������cc���������p��at���a����������������5�af�� 

5975 

�477 

9�74 
137� 
5776 
��7� 

6175 

�67� 

9375 
97� 

5�7� 
��73 

6177 

��74 

9171 
177� 
5175 
3�7� 

4974 

7976 

��7� 
1�74 
6�7� 
�576 

6�76 

�773 

9175 
��7� 
647� 
�777 

6377 

�47� 

��71 
1477 
5471 
��76 

Asistencia escolar de la poblaci6n de 7 a 14 afos de edad 
a��c��taj��q���a���t��act�al���t� 
a��c��taj���q���a���t��al�g�a�����p��a������ay�� 
R�p�t������g�a�������l�af������ 
R�p�t������g�a�����a����a��a�c�� 

9�74 
7174 
1�73 
�57� 

9176 
6�75 
1174 
�77� 

9�7� 
7475 
1377 
�37� 

9673 
7975 
1�76 
��7� 

9�77 
7171 
1473 
��74 

��74 
6373 
1374 
�67� 

�����������������a�la�p��p��c�l��c���act�t��������ac�ptac�l������t��a�la��p�����a��q���a�a���c����l�V�.7 
1/ Ut�l�ca����la�p�llac�l������������c�a���t���ac���al����OM�7 
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Aspectos metodol6gicos
 

���

�l� ����f�� ����t�al����la� ��c���ta���������������
p��lal�la�t�c�4� ��t�at���ca��� p��� ��pa�ta���t�� y 
��lt��tap�c�4��t�l�ca������a���t���l�gaa���y�����la�
a�la��t�l�ca�a����la�� ��c���ta�� ������9��y�������
����/�37 

�a���l�cc�l�����la�����t�a��������������������al�cl 
���t�����tapa�7��a�p�����a�c�����t�l������l�cc���a���� 
����a� al�at���a� l��� ��g���t��� c���al��� ��� ca�a 
��pa�ta���t�4�pa�a�la� ��al�cac�l�� ���la�� ��t��a��ta�7� �a 
��l�cc�l�� �����al�cl�apl�ca���� ���t��at�ca���t�� ��
��t��aal�� �������t���� a�pa�t��� ������a��a�q��� al�at����4 
c��� ��a�p��lal�l��a�� �����l�cc�l��p��p��c���al�al 
�b��������a�a����a���p��t��t������ca�a���g���t����l 
�a�c�� ����t�al� �t�l�ca��� pa�a�l��� C������ Nac���al�� 
V�� ���a�llac�l�� y�V����V�a����a�����l� �alaa��� 4 
l�aa�ta��������ay��������77 

�a� ��g���a� �tapa�c�����t�l������l�cc���a��35�a�a����a� 
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Este informe tambien esta disponible en la pagina Web de la encuesta: 

wwwffesalforgfsv
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 ndicadores Demograficos, 2007 (cifras oficiales de la 
Direccion General de Estadistica y Censos) * 

Caracteristicas de las viviendas (%) 
Cuenta con servicio continuo de agua intradomicitiar 
Dispone de inodoro (atcantarittado o a fosa septica) 
Viviendas con mujeres como jefas de hogar 
Hogares que reciben remesas famitiares 

Fecundidad y sus determinantes 

Tasa gtobat de Fecundidad (hijoslas por mujer) 
Edad mediana a ta primera retaci6n sexuat (anos) 
Edad mediana a ta primera uni6n maritat (anos) 
Edad mediana at primer nacimiento (anos) 
Planificacion familiar (%) 
Prevatencia de uso de anticonceptivos (mujeres casadaslunidas 15 44 anos) 
MSPAS como fuente de anticonceptivos 

Conocimiento, actitudes y practicas ante el V H/Sida (%) 
Conocimiento generat det VtH (5 respuestas correctas) 
Sin carga de estigma y discriminaci6n hacia personas VtH(+) HH 
Se hizo ta prueba det VtH atguna vez 
Se hizo ta prueba det VtH atguna vez votuntariamente y recibi6 et resuttado 
Violencia contra la mujer (%) 

Salud de la mujer (%) 

Sufri6 atgun tipo de viotencia de pareja (verbat, fisica o sexuat) en ta vida maritat 

Lactancia materna y estado nutricional del(a) menor de 5 anos (%) 

Salud del(a) nino(a) menor de 5 anos (%) 
Uso det controt det crecimiento y desarrotto en et primer mes de edad 
Esquema compteto de inmunizaci6n con tas 4 vacunas en conjunto 
(BCG, DPTlPentavatente, Potio y Sarampi6nlSPR) 
Asistencia escolar de la poblacion de 7 a 14 anos (%) 
Asistiendo en ano 2008 
Asistiendo at grado esperado o mayor 

tnscripci6n at controt prenatat en et primer trimestre 
Atenci6n intrahospitataria det parto 
Uso det controt posparto antes de tas primeras 6 semanas 

tnicio de tactancia materna durante ta primera hora postparto 
Prevatencia de retardo en crecimiento (Baja Tatta para ta Edad) 1l 
Prevatencia de bajo peso para ta edad 1l 
Prevatencia de anemia en ninos(as) de 12 a 59 meses 

Pobtaci6n totat (ambos sexos) 
Pobtaci6n de menores de 1 ano (ambos sexos) 
Pobtaci6n de menores de 5 anos (ambos sexos) 
Pobtaci6n de mujeres en edad fertit de 15 a 49 anos 
Encuesta Nacional de Salud Familiar de 2008 (FESAL-2008) 

Sufri6 atgun tipo de viotencia de pareja (verbat, fisica o sexuat) en et uttimo ano 

5,744,113 
101,884 
555,893 

1,545,709 

3,598,836 
59,634 

324,299 
1,019,631 

2,145,277 
42,250 

231,594 
526,078 

319,503 
5,886 

33,599 
81,622 

523,655 
8,742 

47,720 
140,162 

438,960 
8,204 

44,191 
115,997 

192,788 
3,097 

17,710 
48,557 

660,652 
11,615 
63,644 

181,791 

1,567,156 
25,312 

136,978 
455,499 

231,480 
4,354 

23,706 
59,764 

308,087 
5,805 

31,478 
79,404 

149,326 
2,985 

16,171 
36,741 

161,645 
2,758 

15,419 
40,731 

344,235 
6,627 

34,900 
87,098 

434,003 
8,309 

45,216 
115,537 

174,406 
3,588 

19,624 
42,664 

238,217 
4,602 

25,537 
60,142 

52.2 
51.3 
36.7 
20.8 

66.5 
76.7 
40.3 
21.1 

34.6 
19.9 
32.2 
20.4 

39.7 
26.4 
32.8 
15.9 

56.6 
58.6 
35.6 
23.9 

53.0 
44.0 
29.8 
14.7 

68.9 
32.6 
34.9 
23.1 

54.8 
49.7 
38.1 
18.1 

68.6 
81.6 
39.8 
17.3 

83.0 
77.6 
42.0 
14.5 

63.8 
66.6 
46.7 
16.1 

60.8 
80.8 
34.8 
17.6 

60.5 
93.7 
38.4 
21.0 

41.5 
24.1 
39.0 
14.5 

37.4 
40.8 
30.7 
16.4 

21.1 
34.5 
41.8 
34.3 

45.2 
24.7 
35.7 
21.1 

51.0 
31.0 
33.0 
24.0 

41.4 
45.3 
39.0 
29.6 

25.8 
26.7 
36.9 
24.7 

21.0 
26.5 
40.5 
39.8 

2.46 
18.4 
19.9 
20.8 

2.05 
18.8 
20.8 
21.6 

3.01 
17.8 
18.9 
19.9 

2.71 
18.4 
19.2 
20.3 

2.37 
19.1 
20.5 
21.5 

2.79 
18.2 
19.2 
20.3 

2.58 
18.3 
19.7 
20.9 

2.45 
18.1 
19.9 
20.6 

1.98 
18.6 
20.9 
21.4 

1.83 
18.8 
21.2 
21.8 

2.30 
18.7 
21.0 
21.2 

2.16 
18.0 
19.7 
20.4 

1.87 
18.9 
21.5 
21.8 

2.50 
18.3 
20.8 
20.9 

2.41 
17.9 
19.5 
20.1 

3.42 
18.1 
19.9 
20.5 

2.47 
17.9 
19.3 
20.0 

2.86 
18.3 
19.1 
20.5 

2.91 
18.6 
19.4 
20.6 

3.02 
18.0 
19.4 
20.0 

2.73 
17.9 
18.5 
20.1 

72.5 
56.6 

77.5 
44.6 

66.7 
72.6 

69.1 
73.3 

76.2 
55.8 

71.0 
67.1 

65.7 
71.0 

79.0 
54.3 

79.1 
39.4 

82.4 
34.5 

75.0 
43.8 

79.4 
51.8 

76.6 
32.9 

69.3 
62.5 

75.3 
61.1 

54.6 
74.7 

70.2 
75.3 

65.9 
73.0 

69.8 
57.9 

54.9 
68.1 

55.9 
70.7 

24.2 
14.4 
39.1 
28.6 

30.1 
15.5 
42.1 
29.6 

16.7 
13.0 
35.2 
27.3 

17.8 
14.7 
30.3 
21.5 

22.6 
12.3 
36.9 
25.9 

22.0 
12.5 
37.2 
26.3 

24.4 
12.0 
39.0 
31.5 

22.5 
15.4 
40.7 
31.5 

33.5 
17.0 
43.8 
31.2 

36.2 
17.2 
45.3 
29.8 

32.6 
18.0 
41.3 
29.4 

31.2 
16.9 
45.0 
34.3 

32.5 
16.5 
42.3 
31.4 

18.2 
13.9 
41.0 
29.5 

22.1 
16.2 
35.1 
27.2 

18.3 
13.0 
41.0 
27.5 

18.6 
10.3 
33.3 
24.5 

21.0 
14.7 
37.8 
30.1 

21.3 
12.0 
37.4 
27.1 

16.0 
11.3 
37.8 
29.2 

15.4 
12.1 
37.7 
26.7 

46.5 
19.5 

50.5 
20.6 

41.4 
18.2 

38.1 
13.1 

52.2 
25.5 

42.9 
18.7 

43.4 
17.1 

46.7 
18.5 

53.8 
21.7 

56.5 
21.5 

46.8 
17.1 

55.3 
24.1 

53.5 
22.1 

44.5 
18.9 

39.2 
18.3 

49.4 
20.5 

47.2 
24.6 

41.3 
21.0 

38.4 
16.8 

42.2 
15.7 

40.9 
12.1 

76.8 
83.7 
52.8 

82.1 
93.2 
60.4 

72.1 
75.3 
45.9 

74.9 
78.5 
48.4 

78.2 
92.2 
67.3 

69.9 
75.6 
55.4 

79.5 
79.3 
47.7 

80.2 
81.4 
56.7 

81.6 
93.6 
59.7 

82.3 
97.3 
56.3 

84.7 
91.1 
60.5 

82.6 
94.8 
61.4 

80.5 
82.4 
47.3 

75.5 
83.2 
54.1 

75.2 
76.2 
44.1 

73.3 
85.8 
43.3 

74.8 
85.1 
40.8 

72.7 
78.9 
49.9 

71.6 
65.6 
36.8 

72.6 
76.9 
32.9 

32.8 
19.2 
5.6 

23.4 

26.9 
13.6 
3.6 

21.0 

38.3 
24.2 
7.4 

25.5 

31.8 
20.7 
8.0 

19.2 

28.3 
17.2 
4.8 

19.2 

30.8 
26.9 
8.4 

28.1 

35.4 
26.3 
8.0 

25.0 

29.7 
19.9 
6.6 

28.7 

24.6 
14.8 
4.3 

20.0 

20.7 
11.1 
1.7 

17.2 

26.4 
14.4 
6.3 

24.6 

30.2 
16.8 
4.7 

16.4 

34.6 
17.7 
4.5 

24.3 

27.7 
22.0 
4.7 

27.1 

42.4 
21.1 
6.5 

12.5 

51.1 
21.9 
5.9 

24.5 

43.8 
19.3 
2.9 

28.5 

45.9 
18.9 
5.9 

24.0 

44.1 
24.6 
6.6 

25.0 

33.8 
11.6 
5.2 

24.1 

59.5 

90.4 

57.0 

90.3 

61.9 

90.5 

59.2 

93.5 

55.9 

92.7 

69.2 

94.4 

70.8 

94.0 

58.9 

90.2 

49.4 

88.2 

48.6 

83.8 

55.0 

91.2 

40.6 

88.8 

54.1 

90.0 

69.9 

93.8 

64.0 

93.1 

57.5 

86.3 

64.7 

85.4 

67.2 

89.0 

58.5 

89.5 

59.1 

89.8 

92.4 
71.4 

95.5 
78.9 

89.3 
64.2 

90.1 
62.8 

92.9 
74.2 

91.6 
67.1 

88.1 
70.6 

93.6 
76.1 

96.3 
79.5 

98.3 
81.1 

93.2 
76.2 

94.8 
72.6 

97.5 
86.5 

94.6 
76.1 

92.7 
71.2 

92.4 
66.5 

90.5 
69.4 

91.5 
63.4 

87.1 
63.2 

90.3 
61.8 

85.7 
64.5

  Ministerio de Economia, Direccion General de Estadistica y Censos. VI Censo de Poblacion y V de Vivienda 2007. San Salvador, 2008.
  Se refiere a la proporcion con actitudes de aceptacion frente a las personas que viven con el VIH. 
1/ utililizando la poblacion de referencia internacional de OMS. 
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